

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 307

Palma de Mallorca.—Jueves 25 de Mayo de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## Capítulo de fiestas

Para que arraigue una costumbre o una afición, es necesario cuidarla con cariño. Mejorarla, en todo lo que sea posible. Nos referimos, con esto, a las veces que se ha intentado instaurar las llamadas Ferias y Fiestas en Palma, o Semana Deportiva, como le llamaron antaño.

La experiencia de los años pasados ha demostrado que nuestro pueblo no se muestra reacio a tener implantada, entre sus costumbres, una Semana festiva. El contingente que envían los pueblos para presenciar los espectáculos que se dan a título de fiesta es crecidísimo. Es un río que fluye y refluye cada día, desde el interior a Palma, desde Palma al interior. Y este río deja, en nuestra ciudad, un ingreso considerable.

La experiencia pues abona la implantación de las Fiestas, fiestas simplemente, desprovistas de las llamadas Ferias que nunca han tenido consistencia. ¿Como es, sin embargo, que las Fiestas se liquidan algunas veces con pérdida? Pues sencillamente porque estas Fiestas han carecido casi siempre de una dirección. No han faltado buenos deseos de acertar; no han faltado personas y hasta entidades que han puesto a contribución todos sus desvelos para asegurar el éxito; no han faltado ingresos y aportaciones metálicas con que subvenir a los gastos. Pero la Dirección inteligente, unificadora de todas las iniciativas, acopladora de todos los esfuerzos individuales y colectivos no ha actuado, casi nunca, con eficacia.

Conviene reproducir, este año, las Fiestas de Palma. ¿Bajo que forma? Indudablemente bajo el patronato del Ayuntamiento; pero hay que evitar que el Ayuntamiento sea el único sobre cuyas espaldas recaiga gravemente todo el peso de la organización; desde los más ínfimos pormenores hasta el conjunto final.

Debiera el Ayuntamiento patrocinar las Fiestas; ser el lazo de unión de todas las iniciativas o de todos los números que constituyan el programa. Así, por ejemplo, debiera quedarse para algunas entidades o particulares la confección de algunos números:

El Circulo Mallorquín, verbigracia, la organización de una de esas fiestas de cultura que tan grato recuerdo deja en los espíritus delicados;

La Aero-Marítima, la organización de un verdadero concurso de aviación o de una fiesta náutica en la que toman parte los hidroaviones;

La R. S. Alfonso XIII, la ejecución de importantísimos partidos de football, en el que toman parte el «Club Barcelona», algún equipo extranjero, y el nuestro regional.

El Veloz Sport, la organización de unas grandes carreras ciclistas y, unido al Club Náutico, la de unas interesantes regatas a remo y vela y concurso de natación.

El elemento militar, la organización de una de esas brillantísimas retretas en las que suele presidir siempre el buen gusto y el orden.

La Asociación de la Prensa y la Filarmónica, actos de cultura como un concurso de bandas, como unos números de gimnasia rítmica de Llongueras, de cuya importancia ha venido ocupándose nuestro culto colaborador Miguel Ferrá.

El Fomento del Turismo, el concurso de carreras a pie mediante las que han podido revelarse las cualidades de ligereza y velocidad de nuestros paisanos.

La Veda, celebrando una corrida de toros como tributo rendido a la costumbre tradicional de nuestro pueblo español.

Y el público, en fin, orando sus fachadas y calles y tiendas, lo que sobre dar vistosidad a la población, contribuye a diluir notas de color sobre toda la Semana festiva.

Y todo esto bajo el patronato de nuestro Ayuntamiento, cuya misión sería no descender a nimios detalles como ha ocurrido otras veces, sino a título de vínculo de unión como recaudador de los ingresos y aportaciones que pudieran ofrecer los hoteles, fondas, casinos, bares, sociedades de comunicaciones y transportes, entidades económicas y corporaciones oficiales.

Nuestro pueblo desea que se celebren Fiestas; pero que se celebren bien. Todas las deficiencias observadas en años anteriores pueden quedar corregidas mediante la experiencia, que es una gran maestra.

De este modo hogano pueden celebrarse en Palma unas Fiestas decorosas que sean medio de atracción de forasteros, fuente de ingresos para nuestra ciudad y una demostración de que Palma se mueve a impulsos de un espíritu moderno, y no va a la zaga de otras poblaciones que le son inferiores en número de habitantes, de importancia comercial e industrial y que no cuentan con los elementos culturales con que, venturosamente, contamos nosotros.

NUESTROS COLABORADORES

## UN MATCH DE BOXEO

Hemos ido a ver el match de boxeo entre el negro Baker y el Campeón de las Bocas del Ródano.

¿Porqué nos hallamos nosotros—cuyo espíritu sentimental por naturaleza y educado en las delicadezas de lo bello y de lo puro odia la fuerza bruta—en este lugar de techo bajo, caldeado por las luces y por las vaharadas de los cuerpos apretujados? El espíritu tiene indudablemente sus misterios y sus paradojas. Nos atrae muchas veces aquello que de antiemano sabemos ha de hacernos mal y sernos repulsivo. Pero, ¿quién puede resistir el encanto contradictorio de experimentar una sensación nueva, aunque esta sensación sea dolorosa y apriete los latidos del corazón que ya comienza a estar cansado de latir siempre por las mismas causas?

Estamos pues en la sala baja de techo, en ese hangar de madera que la fantasía de algún empresario oscuro bautizó, hace ya tiempo, con el nombre aureolado y brillante de «Iris Park». El lugar nos parece nuevo y sin embargo hace ya luengos años, durante nuestra vida de estudiante, habíamos penetrado en él muchas veces con los apuntes de Derecho Romano en los bolsillos y los patines bajo el brazo. Entonces aquella sala de suelo asfaltado y brillante se nos antojaba más vasta y más luminosa. Parejas de patinadores resbalaban ingravidades reflejando sus siluetas invertidas en aquel suelo brillante y azul como un espejo empañado. Una charanga encaramada en un tablado, allá en el fondo, dejaba oír las estridencias agrias

de dos cornetas. Un ruido ensordecedor y mareante se elevaba de las mil ruedecillas de los patines que giraban vertiginosamente. Sonaban risas fervidas y gritos agudos de mujeres y era todo aquello un gran desbarajuste, una gran cacerola luminosa que un espíritu divertido y despreocupado revolvió con un gran cazo invisible. ¿Dónde están ahora los patinadores de antaño, y Lina, la de los ojos azules y Carmen la de las largas y negras trenzas, y el viejo camarero, aquel que pasaba con la bandeja en alto llena de vasos de cerveza haciendo presentir a cada momento la catástrofe de su vajilla sin que jamás llegase a consumarse? Mis viejos camaradas ¿si pudiésemos volver a beber el oro espumoso de nuestra cerveza de estudiantes servida por el viejo camarada Gabriel?

Pero ese recinto familiar no es ya ahora lo mismo de antaño. Los viejos faunos de oro siguen sustentando las vigas de la techumbre, de sus cuernos retorcidos penden las antiguas guirnalda como después de las fiestas de Carnaval las descoloridas serpentina quedan enredadas en las ramas de los árboles del paseo, pero estos faunos se han vuelto exépticos, viejos quizás, y parecen también sumidos en sus recuerdos. Girones de pasada juventud.

No es esta sin embargo la manera más adecuada de asistir a un match de boxeo. Hay algo en el ambiente que evoca la inquietud de una corrida de toros. El público negro grita. ¿Porqué grita, qué quiere? Suena un gong. En el tablado alto, reducido, limitado por cuerdas, aparece un se-

ñor vestido de etiqueta, de una etiqueta de circo equestre. Ese señor, que es bajo, de pelo ensortijado, aspecto de sacamuelas callejero parece que quiere hablar. El público se entera de esto y grita más fuerte. Ese público no es curioso. A mí me interesaría saber lo que dice ese señor de circo. Es imposible. El público sin embargo parece querer el silencio pues los de un lado de la sala piden a los del otro lado que se callen y los otros viceversa. Los dos bandos piden lo mismo y el alboroto es por lo tanto grandioso. Ahora ya parece que el público negro más que ganas de gritar tiene ganas de boxear. Tememos no una nueva confusión de lenguas, sino una nueva y nunca vista confusión de puños.

El hombre del frac sigue hablando en el tablado, parece que le han dado cuerda. Parece que tiene ganas de marcharse. Inquietos miramos a todos lados. Detrás de nosotros descubrimos un letrero inquietante: «Se espera de la cultura del público que no hará uso inadecuado de las sillas y demás objetos de la sala. La Empresa defenderá siempre los intereses del público contra los malos boxeadores.

El señor del frac se va y aparece otro señor en mangas de camisa. Ese señor lleva en la mano los guantes hinchados de los boxeadores. Ese señor levanta el brazo y los muestra al público con un gesto de verdugo de la revolución francesa. Una espesa niebla de humo de tabaco se difunde bajo las luces. Las cosas lejanas se esfuman vagamente. Y un olor acre de muchedumbre, ese olor de rebaño de hombres, penetra en las narices.

¡Pon fin sobre el tablado aparece el famoso negro desnudo. Su piel azulada tiene reflejos de nácar a la luz estridente de las lámparas. Las bolas de sus músculos resbalan y tiemblan bajo la piel brufida al igual que los músculos de un caballo de sangre. Desgarbado guarda a pesar de eso la belleza mitológica de una estatua romana. Diríase un Apolo chato. Las cocotas pintarrajeadas y rubias le dirigen sus gemelos y sonrien. Parece que ese cuerpo de estilo bodeleriano triunfa en el espíritu de esas mujeres blancas.

El Campeón del Ródano, rosado y pesado, aparece también al otro extremo de las tablas. Evoca el aire de un perchero de Normandía. Esas piernas son dos columnas de hierro y esos brazos dos candelabros. Demasiado músculo para un solo hombre. Así debieron ser aquellos legionarios escitas que saquearon a Cartago, la ciudad pintada de betún y preñada de oro.

El etiope besa al escita en ambas mejillas y el combate empieza. Hay algo que desde el primer momento nos destruye por completo la belleza de los movimientos ágiles y de las contorsiones violentas y son esos muñones negros, hinchados terribles en que terminan los brazos de nuestros adversarios. La estatua desaparece para dejar lugar al hombre todo manos, al hombre bofetada. Esos guantes paradójicos que parecen hechos de la misma sustancia que los neumáticos de los camiones es lo único que separa al boxeador moderno del gladiador pagano...

Y la primera bofetada, chasqueante, formidable, es recibida por el blanco. Su chasquido llena toda la sala silenciosa. Es la mayor bofetada que he visto en mi vida. Debe de ser una obra maestra pues el público la recibe con grandes gritos de «¡macu mucu!» palabra ritual que solo se pronuncia, según he sabido luego, en los momentos en que se consuma una obra maestra.

Nosotros endebles cronistas, hubiésemos fallecido en aquel mismo momento si tal bofetada hubiese hecho sonar nuestro cráneo, nuestra cabeza hubiese estado como un puchero viejo. Pero nuestro luchador blanco no da muestras de haber sentido nada y contesta inmediatamente con un tremendo puñetazo que hace sonar como un tambor la boca del estómago del negro Baker.

Inconscientemente nos hemos llevado nuestras manos al estómago y perdemos del todo la serenidad. A través del humo del tabaco y de los gritos, vemos pasar a los luchadores de uno a otro lado del ring como sombras indecisas. En un palco, al lado del nuestro, los dientes admirables de una bella mujer brillan en una sonrisa estasiada y cruel. Hasta ahora no habíamos creído, nosotros pobres de espíritu, en la existencia real del marqués de Sade.

Ahora ya es la sangre que cuele en dos hilos espesos de las narices amoratadas del blanco. La sangre del negro no debe verse negra también como su cuerpo, pero su torso jadeante brilla brufido por el sudor.

Suena un gong. El primer round ha finido. Como dos muñecos a los cuales faltase de repente los hilos que los sostienen, los dos boxeadores caen exánimes contra las cuerdas del ring. Toallas que se agitan para dar aire. Agua. Masaje y una botella de coñac.

En la sesión celebrada ayer en el Congreso ocurrió un vivo incidente entre el subsecretario de Hacienda señor Ruano y el exministro Marqués de Lema con motivo de unas enmiendas presentadas por éste referente a las Cajas de Seguridad y ser rechazadas por la comisión de Hacienda.

Con motivo de esto se dice que el señor Ruano presentará la dimisión de su cargo, aunque se cree no será aceptada por el gobierno.

En la calle cocheros y chofeurs fuman en corro tranquilamente. Cocheros y automoviles a lo largo de las aceras se pierden en largas hileras en el fondo de la calle. El follaje nuevo de los árboles iluminado vigorosamente por las bombillas de la fachada, linge como una misteriosa decoración de teatro. Un aire puro y fino

baja de los montes cercanos. Y en la noche tranquila y limpia se oye vagamente el aullido del «Homo sapiens de Linneo» que se regocija en rebaño en la jaula de viejas maderas del «Iris Park».

MARIO VERDAGUER  
Barcelona, Mayo 922.

UN CONCERTISTA MALLORQUÍN

## Bartolomé Calatayud

He aquí un nombre que, seguramente no será desconocido del lector porque está rodeado de una digna aureola de popularidad, pero del cual, que nosotros sepamos, no se han ocupado ni una sola vez nuestros críticos para estudiar o analizar su personalidad.

Sin embargo en Bartolomé Calatayud hay un gran concertista de guitarra y un brillante compositor.

La guitarra en manos de Calatayud se transforma, se libera de sus límites, crea armonías imposibles e insospechadas.

La guitarra, como todos los instrumentos de cuerda, no matiza, no funde las notas suavemente, enlazándolas con imperceptible engarce.

La guitarra de Calatayud opera el milagro por un prodigio de técnica. Para él no existen dificultades. Las notas fluyen espontáneas, libres, aladas, fundidas, con su valor justo y su matización adecuada. Ese anulamiento de las transiciones buscando la eufónica equilibración del conjunto sólo han podido lograrla unos pocos concertistas, entre ellos nuestro Calatayud.

La personalidad de Calatayud como compositor no es menos sólida que la que disfruta como concertista.

Ahora, en estos tiempos en que la trivialidad de la operetas vienesas, los cuplés ramplones, y los himnos populacheros y «chauvinistas» llenan de escoria el arte, es digno de ser admirado el gesto de Calatayud, cultivando la música clásica española, sin dejarse contaminar de las ramplonerías de «music-hall», ni de las zarzuelas sensibleras que son escalos abiertos para los triunfos fáciles.

Sus composiciones han brotado todas de su guitarra y como ella son españolas, españolísimas.

Son estilizamientos de la música andaluza, del canto flamenco purificado por el manantial del clasicismo.

M. ANGEL COLOMAR.

NUESTROS COLABORADORES

## Actualidades agrícolas

Nuevos estudios acerca de la alimentación de los animales.—La paja como primera materia para la fabricación de pastas para papel

En una de las últimas sesiones celebradas por la Academia de Agricultura de Francia, expuso Mr. Fouassier el curioso resultado de sus experimentos acerca de la alimentación, realizados con dos grupos de ratones.

Uno de estos grupos fué alimentado con granos de avena esterilizados a 120 grados en medio húmedo, con lo cual quedaron perfectamente libres de microbios: el otro grupo recibió como alimento granos iguales y en idéntica cantidad, si bien regados con agua cargada de *Bacillus subtilis*.

Al término del experimento, el primer grupo había engordado en proporción de 9,4 por 100; el segundo en la de 15,5. Es evidente que siendo el mismo el alimento, se ha de atribuir a la acción del microbio la ventaja que el segundo ofrece, comparada con el primero. Lo difícil es acertar con la razón de este hecho demostrado por la experiencia.

No parece imposible, sin embargo, hallar una explicación probable del fenómeno. Esta explicación, insinuada por Mr. Fouassier, se funda en la acción peptonizante del bacilo, que facilita la digestión del grano.

Algo, además de este experimento, confirma la anterior explicación. Los rumiantes, (oveja, vaca, etc.) tienen en sus intestinos una flora microbiana compuesta de diversas especies de micro-organismos que facilita y ayuda la digestión de los alimentos. Si no completamente comprobado, parece muy probable que al llevarse estos animales la comida a la boca, en el acto de la rumiación, no se limiten a desmenuzarla y mezclarla con la saliva. También es de presumir que la influencia de los microbios intestinales del animal se haga sentir en el acto de la rumiación por una acción peptonizante análoga a la que se atribuye al *Bacillus subtilis* en el experimento de Fouassier.

He aquí un nuevo campo que se abre a las investigaciones de los especialistas en materia de alimentación del ganado: la preparación de los alimentos por medio de microbios especiales que los peptoni-

zen, facilitando así su digestibilidad y aumentando sus efectos útiles y, por consiguiente, su valor económico.

La paja sobrante que muchos labradores utilizan incorporándola al estiércol, puede tener una nueva y remuneradora aplicación; la fabricación de pasta para papel. Una agrupación de labradores, un sindicato agrícola de mediana importancia, es suficiente para establecer esta industria en condiciones favorables para sus asociados.

En España no se ha hecho todavía el estudio de este negocio, en su aspecto económico; pero en Francia, donde la paja se utiliza menos y sobra en mayores proporciones, se han realizado cálculos que conducirán, probablemente, a la implantación de esta industria nueva, inmediatamente derivada de la agricultura.

Para producir 300 toneladas anuales de pasta de papel bastaría un capital de 100.000 francos que podría producir 15.000 de beneficio. La ganancia es realmente tentadora; y bien merece la pena de estudiarse en España negocio como este, fácil de plantear, económico en su instalación, lucrativo en sus resultados y fundado en el aprovechamiento de un residuo agrícola de escaso valor en muchas localidades.

AGUSTÍN ALFARO

## 30 años atrás

Al dar esta tarde la vuelta para entrar en la plaza del Mercado el coche-gabinete de Mr. Sequah, uno de los caballeros del tiro delantero atropelló a una señora derribándola.

—Varios muchachos pregonaron por las calles el primer número de «Palma ilustrada», cuyo objeto era el de enaltecer a Mr. Sequah.

# INFORMACION LOCAL

## Edición de las obras lulianas

### La actitud de Don Antonio M. Alcover

Mn. Salvador Galmés, como contestación al artículo publicado por don Antonio M. Alcover, en los periódicos locales, nos envía el siguiente, que por su mucha extensión no podemos publicar hoy completo.

Damos una parte y mañana publicaremos el resto.

Dice así Mn. Salvador Galmés: En una «Carta abierta» dirigida a don Miguel Ferré que se publicó en «La Última Hora» del día 16, y en un artículo aparecido en la prensa diaria de esta ciudad, de Palma el día 20 del corriente (el día 19 en «La Última Hora») don Antonio M. Alcover hace afirmaciones y aduce hechos que se apartan de la verdad de modo que la tergiversan completamente; diciendo además de mí, cosas suficientemente graves para dejarlas pasar en silencio, en una especie de conformismo culpable.

Séame, pues, permitido defenderme de los ataques que se me han dirigido sin ninguna provocación por mi parte. Y pongo a Dios por testigo que voy a hacerle con toda sinceridad, sin ninguna intención oculta ni restricción mental, de manera que mi alegato no ha de ser susceptible de ulteriores explicaciones ni interpretaciones. Por lo que no he de insistir en adelante sobre una cuestión que considero de poco interés público, y que parece llevada y traída a efectos exhibicionistas, de los que abomino.

Voy a seguir el mismo orden adoptado por el señor Alcover en la «Carta abierta» de referencia.

1. Como se formó la «Comisión Editora». El señor Alcover afirma rotundamente que la formó él: *Negó más que la forma, dice.*—Según mis noticias, quien en realidad la formó fue el Excmo. señor don Jaime Luis Garau, lo que veleidamente reconoce el señor Alcover, rectificándose a sí mismo, en el artículo publicado el día 20, al decir de este señor que «fue el promotor de la continuación de la edición luliana», a pesar de lo cual le menciona en último lugar. Don Mateo Obrador en el prólogo del tomo de «Doctrina Puertal», tiraje para eruditos y bibliófilos, en 1903, sin protesta alguna del señor Alcover, dijo: «Quant una colla de mallorquins amadors de les glories d'aquesta terra'na aplegarem i acoblem de pensament i de voluntat, per refermar i dur endavant l'edició de les «Obras de Ramon Llull» que és l'implicable malaltia i dolorosa mort del fervent lulista En Jeroñi Rosselló (al cel sia ell) era romassa aturada...»

De modo que la Comisión Editora como una entidad real, y prescindiendo de si se constituyó con solemnidades legales, y de si hay alguna impropiedad en el nombre, brotó democráticamente, sin precedencias, de la semilla dejada por don Jerónimo Rosselló, cuidadosamente recogida, sembrada y cuidada en el terreno del amor a lo nuestro, por don Jaime Luis Garau; y su finalidad real y lógica era ayudar económica y moralmente al mencionado don Mateo Obrador, quien asumía la dirección técnica y literaria de la Edición.

La Comisión Editora era una persona o entidad real que funcionó desde 1905 al menos hasta 1919; y llevaba, bien o mal, su libro de actas que detenta el señor Alcover y tomaba acuerdos, que se cumplían, a veces contrarios al parecer del presidente, como el cambio de criterio ortográfico que propuso el señor Alcover hacia 1915 (si mal no recuerdo, y que rechazó la Comisión, continuándose con el seguido desde el principio por don Mateo Obrador).

El propio señor Alcover reconocía a la Comisión Editora como persona moral, capaz de derechos y obligaciones, que obraba por medio de él en concepto de presidente; pues

a) las instancias dirigidas al Ministerio de Instrucción pública solicitando la subvención del Estado (instancias que yo escribí últimamente hasta la que se mandó siendo ministro el señor Rodés, y que supongo fué la última) iban encabezadas con el nombre del señor Alcover, pero en concepto expreso de *Presidente de la Comisión Editora*, como puede verse en las minutas o borradores que guarda él, y de los que hay dos, si mal no recuerdo (uno lo sé de cierto) de letra de don Mateo Obrador y otros dos de letra mía;

b) las últimas subvenciones que cobró de esta Diputación provincial fueron pagadas a don Antonio M. Alcover, canónigo, *Presidente de la Comisión Editora*, y al principio cobró algunas (según confiesa el señor Alcover) don Jaime Luis Garau, de modo que no eran subvenciones personales, como afirma el señor Alcover;

c) la última subvención del Ayuntamiento de Palma por los 10 ejemplares del último tomo publicado (*d'Arbre de Solencia*) fué pagada en Diciembre de 1917 a don Miguel Ferrer, que era el administrador de la Comisión; luego no se trataba de subvenciones personales;

d) el señor Alcover pagaba como *Presidente de la Comisión Editora*, como atestiguan los recibos que guarda, entre los cuales ha de haber el de la última cantidad que me entregó en 23 de Enero de 1919, escrito de letra suya, titulándose *Presidente de la Comisión Editora*.

e) el mismo señor Alcover cuando

aun no estaba cegado por la egofilia, no se consideraba con ningún derecho personal sobre la Edición ni sobre las cosas a ella relativas, sino que reconocía ser todo de la Comisión Editora, según resulta de las tarjetas suyas que copio y tengo en mi poder: «Ciutat 6 janer 119.—Salvador!... També esper que m'enviarás tots els papers o llibres referents a l'edició luliana que tengués de la *Comissió Editora*, puys lo regular es que les guardi al President. Alzó no vol dir que jo tanga cap desconfiansa de tu, sino que pertoca a el President guardar tot aixó... Esper dins pocs dies tenir dobbers per pagarte tot lo que't *deben*...» —«Ciutat, 8 janer 919.—Salvador!... Ja m'enviarás nota de quantes fulles tens coplades... que encare no les *hagem* aprofitades... I la cantidad que en el seu dia te'n *havem* de donar». —«Ciutat de Mallorca, 22 janer 919.—Amic Salvador!... Son passats tots aqueys dies sensa que m'hages enviat a dir que En Juan (el seu criat) pot venir a ca teua a cercar aquells papers de la *Comissió Editora* que te vaig dir... Si dins tres dies no les m'has enviats, com hi ha altres contes de la *Comissió Editora* a pagar, los pagaré dels diners que tenc, i ja ho veurem llavó d'on cobrarás...» (A esto contesté: «Don Antoni: Al meu entendre no puc acordar previ de la *Comissió Editora*; car no havent-ho rebut de V. I essent jo el Secretari i el director de l'Edició, entenc que me pertoca a mi tenir tot lo que jo en som responsable davant la *comissió*...» Le mandé esta contestación el día 23 de Enero de 1919 por la mañana, y a las 2 de la tarde había cobrado del señor Alcover la cantidad que me adeudaba la Comisión Editora, firmándole el recibo, de letra suya, que he mencionado. Nótese que en las tarjetas en parte transcritas, el señor Alcover siempre habla en plural, manera muy distinta de la que usa en los escritos comentados, en que siempre usa y abusa del singular: yo hice, yo encargué, yo dirigía, yo pagaba, yo allegaba recursos, etc.—Y por si esto no bastase, véase la nota que me escribió una persona de prestigio a la que el señor Alcover y yo habíamos sometido nuestras diferencias, a fines de 1919 o principios de 1920. Pedia yo 20 ejemplares de los volúmenes publicados, y se me contestó: «El señor Magistral (entonces lo era el señor Alcover) no puede acceder, porque no es propietario del dinero ni de los ejemplares, sino depositario... De modo que el señor Alcover reconocía personalidad a la comisión Editora, y que era de ésta todo lo relativo a la Edición.

g) cuando en 1911 cuatro de los seis vocales que integrábamos la Comisión Editora acordamos su disolución y traspasar a mí su activo y pasivo, al comunicarlo al señor Alcover, nos pasó sendos oficios (tengo el mío) titulándose aún *Presidente de la Comisión Editora*, extinguida días antes, y como tal presidente nos admitió la renuncia (que no le habíamos presentado) de nuestros cargos; y

h) finalmente los cuatro vocales que acordamos la disolución de la Comisión Editora, creíamos que ella era la propietaria de la Edición (criterio que también me había manifestado en vida don Estanislao de K. Aguiló), por manera que, según el punto de vista del señor Alcover o éramos unos tontos, o se nos llevaba engañados. Los tres vocales restantes eran el canónigo y poeta don Miguel Costa y Llobera, el vate don Juan Alcover y Maspons y el profesor e historiador don Gabriel Llabrés y Quintana, la personalidad de los cuales está suficientemente elevada para que no puedan alcanzarla salpicaduras de ninguna clase. El otro señor que formaba parte de la Comisión y que se excusó de asistir a la reunión, era el administrador don Miguel Ferrer, entonces empleado, (o lo había sido) del Crédito Balear.

Por manera, que la Comisión Editora era algo vivo y real, con personalidad efectiva, reconocida por el señor Alcover, y de cuya presidencia se mostraba tan celoso entonces, como desafecto ahora que la sustituye por su yo personal. No era pues la Comisión Editora, según manifiesta la tira puesta por el señor Alcover sobre los nombres de los amigos (?) que la componían, un mero conjunto de «Persones que baix del nom de *Comissió Editora* han aydat amb lliurs consells i experiència bibliogràfica a engrabellar los volúmenes. Era algo más, mucho más.

II.—De quien eran los fondos de donde se pagaba la Edición? El señor Alcover dice que eran suyos: 1.º porque él los allegaba y él los cobraba, y 2.º porque él había salido fiador personal ante los impresores.

1.º El señor Alcover allegaba los fondos, pero (me remito a lo dicho) en concepto de presidente de la Comisión; y él mismo reconoció, en la nota transcrita, que no era suyo el dinero ni los ejemplares, y que sólo era un depositario; y según la misma nota, el señor Alcover reconocía que la propiedad de los ejemplares no era transmisible a sus herederos (¿creería que lo eran las subvenciones?) al manifestar su propósito de disponer de ellos, para después de su muerte, a favor del Seminario; sin tener en cuenta que tal disposición es un acto de propiedad. Hoy ya pasa más adelante; ofrece regalarlos a

ciertas entidades que se los pidan. Y si después se declarase no ser suya la propiedad, tendría la obligación, transmisible a los herederos, de satisfacerlos al verdadero propietario.

El señor Alcover cobraba las subvenciones, pero dicho queda que no lo hacía exclusivamente, pues don Jaime Luis Garau cobró subvenciones de la Diputación y don Miguel Ferrer cobró al menos la del Ayuntamiento por el último tomo publicado. Por lo demás, don Jerónimo Rosselló, por gestiones de don Jaime Luis Garau, cedió, no al señor Alcover, sino a la Comisión Editora, tres tomos publicados por él, y su producto, que debió de importar ocho o nueve mil pesetas, se destinó a las necesidades de la nueva edición. ¿Cómo dispone el señor Alcover de aquella cantidad, hoy convertida en ejemplares, ofreciendo regalarlos? ¿Cómo dispone también de los ejemplares de *Blanquerna* pagados en parte por l'*Institut d'Estudis Catalans*?

2.º El señor Alcover era fiador personal de la Edición. Lo era voluntariamente, y sus derechos como tal están determinados por el art.º 1838 del Código civil: «El fiador que paga por el deudor debe ser indemnizado por éste». Pero, como el señor Alcover no llegó a pagar nada por la Comisión Editora, ya que ésta tuvo fondos para pagar cuanto debía, la obligación del señor Alcover y consiguientemente su derecho, se extinguió al mismo tiempo que la del deudor (art.º 1847). Bien sabe él que no adelantó nunca un céntimo de su peculio personal, pues no pagaba nada sin tener fondos propios de la Comisión. «¿Si las subvenciones haguesen faltat, qui hauria hagut de pagar?» pregunta; y le respondo: que si la Comisión Editora se hubiera negado (suponiendo es una injuria a los vocales), él habría tenido que pagar a los impresores, ya que a ello se comprometió; pero a mí, con quien no había contratado compromiso, dado que me hubiera pagado, y habría tenido que perder mi trabajo, tan respetable como su dinero. Y ahora pregunto: ¿A no estar convencido el señor Alcover de que la Edición producía lo suficiente para los gastos, habría salido él garante de la impresión?

Respecto a quién encargó el trabajo, a cuenta de quién se imprimieron los libros y quién los pagó, afirmo que la Comisión Editora, y la prueba evidente está en lo dicho.

Las *sutillezas* (?) de sí porque él como presidente pagaba materialmente en el sentido de entregar las cantidades que como tal presidente había recibido; de sí era él quien, como persona distinta de la del presidente, dirigía e inspeccionaba, me considero relevado de rebatirlas, por que no he de ofender al lector suponiéndole a la altura cultural de los gañanes.—SALVADOR GALMES.

## Sucesos y desgracias

### Accidentes del trabajo

El obrero carpintero Gabriel Oliver Paller, de 30 años, en el taller donde trabaja se produjo una herida incisa en una mano.

Igualmente, Antonio Sastre, de 24 años, que vive en la Ramba, 29, con un formón se produjo una herida incisa en la mano izquierda.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

### Mordido por un gato

Antonio Company, de 38 años, con domicilio en la calle de Roig, fué asistido ayer en la Casa de Socorro de varias heridas contusas en la muñeca izquierda que le produjo un gato, en su casa.

### Caida

La anciana Leonor Barceló, de 69 años, se cayó en la vía pública, fracturándose el brazo izquierdo.

Fuó asistida en la Casa de Socorro.

### Detenido

Por la guardia urbana fué ayer detenido un individuo por cometer actos inmorales en la vía pública.

## Del Carnet

En el convento de María Reparadora, de la Ciudad de Avila, y de la que era religiosa, ha fallecido la señorita doña Concepción Bosch.

A su distinguida familia y especialmente a su señora madre y hermano el Pbro. don Antonio, transmitimos la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer mañana llegó procedente de Ibiza, el Maestro Nacional de aquella Isla don Antonio Grimalt.

Igualmente llegó el ingeniero francés M. Laipont.

Ayer mañana llegaron de Alicante don Manuel Monserrat, don Antonio Soria, don Jaime Segura, don Manuel de Arana, don Pedro Canal, don Diego Navarro, don José Gullabert, y las Religiosas Sor Elisa del Sagrado Corazón y Sor Belén.

Uno de estos días llegará a esta isla, para fijar en ella su residencia, procedente de Cádiz, nuestro buen amigo el baritone y Profesor de canto don Miguel Giovinetti.

Para Valencia han marchado doña Te-

resa Alcover e hijos, doña Manuela Fuster Vallente de Costa, el Abogado don Claudio Marcel, don Raimundo Moragues, don Jaime Bannasar, don Rafael Gamundi, don Mauricio Pujol, don José Miró, don Teodoro Balaguer y señora, don Miguel Cardell, don José Rosselló, don José Serrano y don Francisco Sanchez.

Anoche a bordo del vapor correo «Rey Jaime I» embarcó para Barcelona, con dirección a Madrid, por asuntos particulares, el director gerente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Sebastián Feliu, acompañado de su hijo Rafael.

Igualmente embarcaron en el citado buque el Alcalde de la ciudad de Lluchmayor don Miguel Mataró, su hermano el diputado provincial don Pedro Antonio y su hermano político don Juan Rigo.

También embarcó anoche al objeto de visitar la exposición de autos que se celebra en la montaña de Montjuich, el «portmen» don Andrés Morell y el tenor de ópera don Juan Nadal, quien se dirige a Milán, donde debe actuar, ventajosamente contratado.

## Notas Municipales

### Despedida

Ayer mañana estuvieron en el despacho oficial de la Alcaldía, a despedirse del señor Oliver y Roca, el Alcalde de Esparraguera y una comisión del orfeón «La Flora», de la Colonia Sedó, de aquel Municipio, quienes expresaron al Alcalde su agradecimiento por las atenciones de que han sido objeto.

Al retirarse los visitantes de la Casa Consistorial retiraron del balcón del Ayuntamiento la reseña de dicha entidad.

La citada masa coral y quienes con ella vinieron, regresaron anoche a la península.

### Cierre de solares.— La calle de la Infanta Isabel

Ayer mañana se reunió, como habíamos anunciado, la Comisión Especial de Ensanche, y después de aprobar varios asuntos de trámite, tomó los siguientes acuerdos:

a) Que el Alcalde se dirija de oficio a todos los propietarios de solares situados en terrenos del Ensanche, recordándoles la obligación que tienen de proceder al cerramiento de los mismos, por medio de pared, intrínseco no se decidan a proceder a la edificación.

En el citado oficio de la Alcaldía se advertirá a las mencionados propietarios que si dentro del plazo que les fije la Alcaldía no han levantado las paredes de cerca se procederá a verificar el cerramiento de dichos solares por obreros municipales, cargando la cuenta al propietario respectivo.

b) Que por el Arquitecto Municipal se formule el proyecto y presupuesto para la urbanización de la calle de la Infanta Isabel.

Dicha calle que es la situada entre la estación del Ferrocarril de Sóller y el Hotel del Ferrocarril está ya en buena parte urbanizada.

El proyecto encargado se refiere a urbanizar la continuación de dicha calle hasta llegar a la intersección de la misma con el camino viejo de Buñola, cruzando para ello la calle de Balmes.

### Para un almacén municipal

La Comisión de Murallas, en su última reunión, acordó proponer al Ayuntamiento que éste adquiera un vasto solar, comprensivo de dos manzanas, en las inmediaciones de la Plaza de Toros, para construir en el mismo un edificio destinado a almacén municipal y parque de bomberos.

Repetidas veces se ha planteado en el Ayuntamiento esta cuestión, cada día más urgente, ya que actualmente el Ayuntamiento carece de local apropiado para guardar el material de su propiedad, tal como vehículos para el servicio de riegos, todo lo que se emplea en obras, etc., etc.

Además dicho local se destinará también a albergar el Parque de Bomberos, hoy alojado en los bajos de la Casa Consistorial, cuyas dependencias se tiene el proyecto de destinar luego para la colocación de la Biblioteca y la colección de cerámica que el señor Villalonga cedió a la Corporación Municipal.

### La campaña de Marruecos

El Alcalde ha hecho entrega a la Asociación de Vecinos de Palma de la suma de 300 pesetas, destinada a engrosar la suscripción que abrió dicha entidad para observar con un impermeable a cada uno de los artileros de la batería de montaña, primera fuerza que salió de esta isla para Marruecos.

Dicha suma de 300 pesetas forma parte de la cantidad formada por el donativo de un día de haber que a favor de los soldados que luchan en Africa hicieron los empleados municipales.

Descontadas las 300 pesetas quedan, de la cantidad obtenida por la cesión de dicho día de haber, 17340 pesetas, que, por disposición del Alcalde han sido ingresadas en la Caja de Ahorros del Crédito Balear para engrosar la suma que,

administrada por un Comité de Alcaldes presidido por el de Palma, se obtuvo con el producto de diversas funciones benéficas.

### El «escuró»

Como verá el lector por el anuncio que en este mismo número publicamos, mañana en el Negociado de Aguas, se procederá a la subasta de las aguas procedentes del «escuró» de la acequia de la Fuente de la Villa.

Las operaciones de limpieza de la misma se verificarán el domingo; y el lunes, a la una y media de la tarde, una comisión de concejales visitarán la Fuente de la Villa para comprobar como se habrá verificado el «escuró».

### Comisión de Hacienda

Ayer por la tarde se reunió la Comisión de Hacienda aprobando, para someterlos al Ayuntamiento, los padrones de carruajes de lujo, y círculos de recreo.

Se continuó el estudio de las modificaciones que convenga introducir en la clasificación del pescado, para lograr la mayor justicia en la tributación, teniendo en cuenta para ello las observaciones hechas por los vendedores de dicha mercancía.

Se acordó igualmente informar la proposición presentada en la última sesión municipal, por la minoría liberal, relativa a dejar en suspenso el bando de la Alcaldía referente al arbitrio de alcoholes, en el sentido de estimarse que no procede ello, por haberse entrado ya, con la presentación de la solicitud de los industriales que deben constituir el Gremio, en la vía de cumplimiento de los preceptos legales relativos a dicha materia.

### REGRESO A ESPARRAGUERA

## El orfeón «La Flora»

Anoche a bordo del vapor «Rey Jaime I» correo de Barcelona, embarcó el orfeón «La Flora» de Esparraguera, que ha permanecido en Mallorca durante varios días efectuando diversas excursiones por los lugares más pintorescos de la isla.

A bordo del citado buque saludamos al director del orfeón y a la vez alcalde del citado pueblo de Esparraguera, de quien hemos escuchado palabras de elogio por las bellezas que atesora la isla y de sincero agradecimiento por las finas y delicadas atenciones de que han sido objeto la masa coral por parte de las autoridades y vecinos de Mallorca.

Los orfeonistas al lanzar el buque las amarras dieron a quienes habían acudido al muelle cariñoso adiós.

## Ayuntamiento de Palma

El próximo viernes, día 26, a las doce en el Negociado de Aguas de este Excelentísimo Ayuntamiento, tendrá lugar la subasta de las aguas procedentes de la limpia de la acequia de la Fuente de la Villa.

Las condiciones de la subasta obran en el Negociado a disposición de los licitadores.

Palma, 24 mayo de 1922.—El Alcalde, A. Oliver Roca.—El Secretario interino, P. Canet Castañer.

## LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

## Antonio M. Fuster

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para Primavera y Verano

Precios sin competencia

Gran surtido en trajes para Caballero Corte retina nove- 7 ptas. corte dad ancho 90 cm.

Visiten esta casa antes de comprar.

La casa de los artículos más de gusto, mejor surtida y más precio módico

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilla, 3

PALMA DE MALLORCA

Cortaja apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Minimo anho: 10 pesetas. Extranjero 10 id. trimestre. SUSCRIPCIÓN: España. 20 pesetas. Extranjero 10 id. trimestre.

Minimo anho: 10 pesetas. Extranjero 10 id. trimestre.

# Deportes

### El partido de hoy.—El Cataluña F. C. contra el Alfonso XIII

Esta mañana es esperado, procedente de Barcelona, el team de foot-ball *Cataluña F. C.* que debe contener esta tarde y el próximo domingo con el *Alfonso XIII* en el campo de este último.

Confirmando la venida de dicho equipo, ayer tarde el Presidente de la sociedad *Alfonso XIII*, señor Ramis de Ayreñor, recibió del *Cataluña*, el siguiente telegrama.

«Mando primer equipo íntegro, intensifique propaganda seguridad no quedará defraudada afición.—Presidente Cataluña, Cairo».

El entusiasmo para este encuentro entre los equipiers catalanes, es el mejor augurio de que el partido de esta tarde será de los buenos, pues no es menor el de los alfonsoños que están decididos a presentarse con entusiasmo y luchar como buenos.

El encuentro tendrá lugar a las cinco de la tarde y se alinearán por el pabellón alfonsino:

Ferrá

Picó - Verd

Estrellas - Llauger - P. Tomás

Cerdá-Nadal-Llabrés-Castañer-Estrades

De suplentes se han designado los jugadores, Socias, Guasp, Barón, Busquets y Gomila.

Respecto a los nombres que compondrán el cuadro del team *Cataluña*, nada podemos adelantar, pues no se tiene de ello noticia alguna, si bien se tiene la seguridad de que en él figuran los jugadores de mayor fuerza con que cuenta aquella entidad.

### Futuros encuentros.—

#### El Alfonso XIII a Manresa

Se da como segura la marcha para el día 2 del próximo mes de junio, del primer equipo del *Alfonso XIII* que tiene concertado dos partidos para los días 4 y 5 siguientes, en Manresa, con el equipo de este nombre.

Este encuentro se ha concertado a base de que luego pasen los del *Manresa* a Palma para contener nuevamente con el *Alfonso XIII*, disputándose un valioso trofeo.

Los jugadores nombrados por la sociedad alfonsina, para que pasen a Manresa son: José Llabrés, Victoriano Ferrá, Miguel Llauger, Onofre Picó, Francisco Tomás, Francisco Verd, Gabriel Castañer, Miguel Nadal, Pedro Cerdá, Pedro Barón, Antonio Estrades, Juan Estrellas, Francisco Busquets y Miguel Guasp. Además acompañarán a los jugadores varios miembros de la Junta del Alfonso, como también un grupo de aficionados.

### Llegada de deportistas

En el vapor correo de esta mañana son esperados la mayor parte de los automovilistas mallorquines que se trasladaron a Cataluña con objeto de presenciar las carreras de autociclos «Trofeo Armangué».

# El "lio," de las Salinas

Por fin ha salido en la prensa del continente un artículo en defensa del «negocio» que vienen realizando la compañía de las Salinas de Torrevieja y la Salinera Española; los mismos perros con distintos collares.

Dicho artículo lo firma Angel Galarza y se inserta en el número de «El Sol» llegado ayer a Palma.

Apenas de cuanto se dice en el citado artículo y de la moralidad que supone su autor en los directores del negocio salinero, no rebate victoriosamente, ninguna de las graves acusaciones formuladas desde las columnas de los periódicos «El Sol», «A. B. C.», «La Publicidad», «Día Gráfico», El Día y cuantos se han ocupado de este escandaloso «affaire».

EN LOS PUEBLOS

# Infracciones, sucesos y otras demasías

### Desgracia en Manacor

En la casa señalada con el número 44 de la calle de Cervera, de la ciudad de Manacor, habitada por Antonio Galmés Martí, existe una cisterna.

En ella se cayó el lunes de esta semana un gato, que, como es natural, murió ahogado.

Con el fin de que el cuerpo del animal no entrara en putrefacción, echando a perder el agua, el referido inquilino quiso bajar, para sacarlo, al fondo de la cisterna, acudiendo para presenciar la operación una vecina llamada Monserrate Picornell Amer, de 27 años, casada.

Ya conseguido su objeto, al intentar subir el Galmés, quiso hacerlo con auxilio de la cuerda destinada a sacar agua de la referida cisterna, con tan mala suerte que se derrumbó una columna de sillares que sujetaba la cuerda y polea correspondiente.

Galmés cayó al fondo de la cisterna, sufriendo heridas de escasa importancia en distintas partes del cuerpo.

A Monserrate le cayeron encima algunos sillares, fracturándose ambas piernas y magullándole la cabeza. Su estado es grave.

El suceso ha sido puesto en conocimiento de la autoridad judicial.

### Perro sin bozal

Por tener un perro abandonado, sin bo-

zal, la Guardia civil del puesto de Santanyi ha denunciado a la alcaldía de aquella localidad a un sujeto.

### El Reglamento de carreteras

Han sido denunciados al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia varios conductores de vehículos por la guardia civil de los puestos de Palma, El Terrero, Alcudia, La Puebla, Felanitx, Pollensa, Algaida, Esporlas y Andraitx, por infracción del Reglamento de carreteras.

# Efemérides mallorquinas

24 Mayo 1379

*Marchó a Barcelona con su esposa el Gobernador Roger de Moncada, dejando en calidad de Lugarteniente suyo al Procurador Real Mateo de Loscos; salió en la misma nave el Comisario Regio Romeu Pallarés.*

# Sustracción de dinero y un reloj de oro

El lunes de esta semana, a las siete y media de la noche, dos individuos elegantemente vestidos penetraron en la «Relojería Alemana» sita en la calle de Colón, con el propósito de adquirir cada uno de ellos un reloj de oro.

El dueño del establecimiento acogió amablemente a los compradores.

Sacó relojes de varias marcas y tamaños, de lo mejor que tenía, accediendo al ruego de los parroquianos, los cuales iban examinando el género con gran atención.

Los compradores eligieron dos bonitos relojes de oro, diciendo al dueño del establecimiento que se los mandara al día siguiente, a las ocho y media de la mañana, a la calle de Quint, 7, donde sería satisfecho el precio convenido.

Al día siguiente, a la hora preñada fueron llevados los relojes a la calle de Quint, 7, y allí se manifestó al mandadero que no sabían nada respecto de la adquisición de los relojes.

En su vista, el dueño de la «Relojería Alemana», presumiendo se trataba de un engaño, practicó un reconocimiento y halló a faltar un sobre que contenía 200 pesetas en billetes y un reloj de oro.

El dueño del referido comercio, señor Krug, presentó la correspondiente denuncia en la Inspección de Vigilancia.

Se supone que los individuos en cuestión debieron salir el lunes por la noche en el vapor correo de Barcelona.

LA REVISTA «IBERICA»

# La Peña «Escrita» de Tárben

En una pequeña villa de la provincia de Alicante y en lugar agreste y solitario, han sido descubiertos bajo un cobertizo de rocas que apenas forman una estrecha cueva, unos curiosos e interesantísimos signos o caracteres perfectamente delineados y dados de color rojo oscuro.

El director y profesor del Instituto General y Técnico don Daniel Jiménez de Cisneros, da cuenta de este descubrimiento en el núm. 248 de la revista «Iberica», y reproduce los extraños caracteres hallados, cuyo significado es objeto de la atención de los investigadores.

El arqueólogo señor Ibarra, que ha dedicado toda su actividad al estudio de su región, cree ver caracteres ibéricos que parecen corresponderse con los de la famosa plancha de plomo encontrada recientemente en Alcoy. ¿Podrá ser esto el origen de alguna acalorada controversia como la que motivó la cueva de Altamira? Lo cierto es que hasta el presente no se han hallado ni restos de cerámica, ni armas ni utensilios de ninguna especie que sirvan para resolver el problema.

El sumario del citado número de «Iberica» es el siguiente:

«Ascensión al pico de Aneto.—Homenaje a Ramón y Cajal.—IX Congreso Nacional de Arquitectos.—Premios de l'Institut d'Estudis Catalans.—R. Academia de C. y A. de Barcelona.—Suministro de locomotoras al ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá.—Brasil. Yacimientos de petróleo.—Centroamérica.—Estaciones sismológicas.—Colombia.—Ferrocarriles.—Conferencia Internacional de Aerostación.—La población rusa.—IX Congreso Internacional de Ferrocarriles.—La telegrafía inalámbrica y la pesca de altura.—Duración de las conservas.—Los telégrafos en Nueva York, Heriberto Durán.—Meteoroitos caídos en la península ibérica, M. Faura y Sans, Pbro.—La peña escrita de Tárben, Daniel J. de Cisneros.—Bibliografía.»

# Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Palma don Avellino Banquells.

Imaginario.—Comandante de id. don Jaime de Oleza.

Hospital y provisiones.—6.º capitán de Artillería.

Vigilancia.—2.º oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Preciós.

Orden de la Plaza del día 24 de Mayo de 1922

El Excmo. señor Capitán General de estas Islas en telefonema de hoy me dice:

Por ser mañana festivo se concederán permisos de costumbre a los individuos de esta guarnición.

Lo que se hace saber en la orden de hoy para general conocimiento y efectos

conseguintes.—El general gobernador, *Challier*.—Comunicada.—El coronel sargento mayor, *Jaime Preciós*.

*Consejo de Guerra*.—Mañana, viernes, a las 9 de la mañana, se verá y fallará en Consejo de Guerra ordinario de Plaza en la Sala de Juntas del Cuartel del Carmen la causa instruida contra el paisano Pedro Antonio Bauzá Servera, por el delito de injuria al Ejército, constituyéndose dicho Consejo con el personal cuyos Cuerpos, clases, nombres y apellidos a continuación se consignan.

*Presidente*.—El teniente coronel del grupo de escuadrones de Mallorca don Bartolomé Ginart Ramonell.

*Vocales*.—Los capitanes del regimiento infantería de Palma n.º 61: don Francisco Mulet Carrió, don José Ferrer Ibañez, don Rafael Perelló Cerdó, don Pedro Sancho Sancho y don José Amorós Herrero.

*Suplentes*.—Los capitanes don Joaquín Rovira Truyols, de la Reserva de Palma n.º 2, don Felipe Nadal Guasp, de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

*Vocal ponente*.—El teniente auditor de 2.ª del Cuerpo Jurídico Militar don Mateo Zaforteza Musoles.

# De Instrucción

### Los sueldos de los pasivos

Se ha recibido ya de la Caja central de pasivos el talón para pago de jubilados y pensionistas.

### Tomos de posesión

Ha tomado posesión del cargo de maestro interino de la Sección de Alayor el señor Romá.

Ha tomado posesión de la escuela interina de Campanet doña F. Manuela Arias.

Ha tomado posesión del cargo de maestro interino de Galicia el señor Cordeute.

### Mutualidades escalares

La maestra de Palma doña Dolores Rubi ha constituido la Mutualidad escolar bajo el nombre «La Virgen de Lluch».

### No hay vacantes

La Sección administrativa de 1.ª Enseñanza ha contestado negativamente a la pregunta del Rectorado sobre si había en esta Provincia escuelas vacantes que debieran cubrirse por oposición.

ITINERARIO

# La procesión del Rosario Perpetuo

La solemne procesión que, como final de los cultos que se celebran en Santa Catalina de Sena, organizados por la Asociación del Rosario Perpetuo, debe tener lugar el próximo domingo, saldrá de la mencionada iglesia a las seis de la tarde y recorrerá las calles y plazas siguientes: Calles de San Miguel, Olmos; Rambla, Riera, plaza del Mercado, calles de Orfila, Veri, plaza del Rosario, calle de Santo Domingo, plaza de Cort, calle de Colón, plaza Mayor y calle de San Miguel.

En nota que hemos recibido de la mencionada entidad se anuncia que el preste de la procesión será el deán de nuestra Basílica, en representación del obispo; y que la presidencia la constituirán el Alcalde de Palma, el Gobernador civil y el Capitán General.

# Notas agrícolas

### Repoblaciones forestales

En repetidas ocasiones los propietarios de podales de pinos y de terrenos donde podrían establecerse a poca costa un vivero, adquieren semillas y plantas, con gasto relativamente grande, no lográndolas nunca en tan buenas condiciones como resultarían las que hubieran podido recoger o cultivar en su finca.

No se debe olvidar que la mejor semilla para un terreno es la que dan los árboles que en él viven, que cuando en vivero inmediato al sitio de empleo se crían plantillas, se puedan arrancar y plantar en los momentos más apropiados y como se extraen y se colocan en el mismo día, aumentan en alto grado las probabilidades de éxito.

Si queréis procuraros piñones se recomienda el siguiente procedimiento. Allá en el mes de marzo, si se trata de los pinos carrasco y negral, en octubre, si del salgareño y en general, cuando el piñón esté maduro y las escamas aun cerradas, comprad piñones, pagando el kilogramo a tipos variables, según los casos; más para que tengáis una idea del coste, añadiré que el Estado las suele adquirir a 15 céntimos los diez kilos de negral, a 20 los de carrasco y a 25 los de salgareño.

En cuanto al calor se acentúe, extendidas en una era bien soleada, si de grandes cantidades se trata, sobre lonas si son menos y queréis retirarlas por la noche, o en una caja si hay pocas. A los dos o tres días de insolación, o antes, si el calor aprieta, empezareis a oír el incansante crujido de las escamas al abrirse. Removed fuertemente las piñas, para que suelten todo el piñón, guardado en sitio seco ventilado hasta su empleo, y estad seguros de que resultará de excelente calidad, como no siempre lo proporciona el comercio. Próximamente, para obtener un kilo de piñón limpio y sin ala, necesitaréis 30 kilos de piña de carrasco, 20 de negral, 40 de salgareño y 7 de piñonero.

En los países húmedos y fríos conviene acudir al calor artificial para que se abran las piñas; pero en este caso hay que evitar que el termómetro marque más de

# Indispensable para el Verano

La solución práctica y de menos coste para evitar los mosquitos, el polvo y las molestias del sol se ha descubierto con las

# Cortinas Orientales

Artículo que además de resultar de gran novedad y elegancia reúne las condiciones indispensables de solidez por su especialísima y esmerada fabricación. Entensa Colección y Depósito Exclusivo:

Baltasar Cortés, EL ÁGUILA, San Nicolás, 7

Rica crema de frutas PARA **HELADOS** preparación rápida y económica

FRESA — MELOCOTÓN — GROSELLA

—: ALBARICOQUE Y FRANBUESA —:

**CASA LLOFRIU**

50º centígrados, para que no pierda el piñón la facultad germinativa.

Se debe tener presente, al formar los semilleros de pinos, que conviene prepararlos en suelos muy arenosos si se han de extraer sin cepellón, abonarlos con bastante mantillo, darles los riegos necesarios para su buen desarrollo, huyendo de todo exceso, y no producir más de 300 plantas por metro cuadrado de tabla, si se han de trasplantar cuando tengan de 10 a 20 centímetros de altura. Recuérdese que aumentan las dificultades del trasplante cuanto mayores son los arbolitos.

# Audiencia

### Señalamientos

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Esteban Picó Domenech y Diego Navarro Diez, acusados de un delito de contrabando de tabaco.

Sostendrá la acusación el Abogado del Estado D. Fausto Morell; defenderá al procesado Picó el Abogado D. Fernando Pou, y el otro procesado Navarro estará defendido por el Abogado D. José Ramis.

Y a las once se celebrará el juicio oral y público de la causa instruida contra Bernardo Gomals Barceló, sobre lesiones y disparo de arma de fuego.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal Sr. Rubio, y la defensa del procesado correrá a cargo del Abogado D. Alejo Corbella.

### Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Jaime Rosselló Crespi, sobre lesiones, y por ella se condena a dicho procesado a la pena de un año ocho meses y día de prisión correccional accesorias y costas.

# GACETILLA

«JESOS PERROS!»—Llamamos la atención del Alcalde pedáneo del caserío de la Indiotería sobre el estado de abandono en que algunos propietarios de fincas rústicas tienen a sus perros los que a todas horas se ven sueltos y sin bozal, poniendo ello en constante zozobra a los moradores.

«LA PROTECTORA».—Para la próxima Pascua día 4 de junio venidero, se ha acordado por la Comisión de Festejos, celebrar una velada para socios y familias, en la que se dará gran amenidad al programa.

# Religiosas

Día 25.—La Ascensión del Señor.—Después de resucitado Cristo, Señor nuestro, permaneció en compañía de sus discípulos para que estos pudieran dar público testimonio de la verdad de su Resurrección.

Verdaderamente Cristo había muerto. De esto no puede dudarse, pues casi fué milagro que los tormentos que padeció en la cruz expirando ante todo un pueblo.

Después de su sepultura resucitó. Viéronle los discípulos hasta convencerse de que no era ilusión la presencia de su Maestro.

Hubo de creerlo el incrédulo Santo Tomás que no quiso prestar fe hasta tocar la cicatriz de la llaga del costado de Cristo.

Después de la promesa del Espíritu Consolador y convencidos los discípulos de que quien les dejaba era el mismo que les había acompañado y enseñado antes de morir en la cruz, en la cima de un monte vieron subir por su propia virtud y poder a su Maestro hacia la bóveda azul del cielo y el propio Santo Tomás pudo ver como una nube ocultaba al Maestro que había muerto y al tercer día resucitado.

### Cuarenta Horas

Concluyen hoy en Santa Eulalia, a las diez Tercia y Misa Mayor con sermón por el Reverendo señor don José Auba, Presbítero.

Por la tarde actos de coro, al anochecer Rosario, mes de María, Procesión y reserva de S. D. M.

—Continúan en San Felipe Neri.

A las diez Tercia y Misa mayor, a las doce misa y canto de la hora Canónica.

Por la tarde a las cinco Maitines solemnes, Adoración del mes de María, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. P. Manuel Monjas, O. S. A. y reserva de S. D. M.

—Concluyen en el Oratorio de los Hermanos Carmelitas Descalzos.

A las diez Misa solemne cantándose la del Maestro Perossi, y sermón por el Reverendo P. don Jaime Torradell, Teatino.

Por la tarde, a las siete Rosario, último día de Triduo predicando el orador mencionado, ejercicio solemne del mes de María, Te-Deum y reserva de S. D. M.

—Empezan en Santa Clara. A las diez y media Misa solemne con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónico.

A las doce canto de la Hora Canónica con misa.

A las siete de la tarde, Corona, mes de María cantado y reserva de S. D. M.

—En la Catedral Basílica, a las nueve y tres cuartos Prima Tercia y Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Magistral de la misma Santa Iglesia.

A las doce Nona solemne y Misa de Hora Canónica con exposición de S. D. M.

—En San Francisco, a las diez y media cantará su primera misa el nuevo Sacerdote Reverendo Padre Fr. Bartolomé Oliver, T. O. R. predicará el Rdo. Padre Gabriel Tous, cantándose una partitura a tres voces.

# Vida Marítima

### Movimiento del puerto

Miércoles 24

### Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo «Balear», capitán don Antonio Dezcallar, con 28 pasajeros y carga general, en la que figuran 375 sacos de harina y trigo.

—Procedente de Gandía, el laud «Joven María», patrón don Bartolomé Matas, con carga de tomates y cebollas. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Cabrera, la gasolinera correo «José Calafat», patrón don Mateo Abraham, con una partida de pescado fresco.

### Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

### Quedaron despachados

Para Alcudia, el pallebote «Jaime», con lastre.

—Para Ciudadela, la balandra «Cala Petita», con carga general.

### Crónica del puerto

Siguen descargando los pallebotes «Isabel Vanrell» y «Luis Matutano», la carga que trajeron procedente de Barcelona.

—Se halla en perspectiva de carga, el pallebote «Miguel».

—Se hallan en expectación de destino los pallebotes «Roberto» y «San Bernardo».

### Servicio de vapores correos de Baleares

### JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Mahón para Barcelona a las 8.

De Alcudia para Barcelona a las 19.

De Ciudadela para Alcudia a las 10.

De Ibiza para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

**B. M. MAYOL**

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République — MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos

— Consignación de buques —

Tránsitos — Agentes de Aduanas

Consignación de Mercancías.

### En venta

Sillera de mimbre tapizada, casi nueva, y una bicicleta marca alemana en muy buen estado, se vende.

Contest. 25.—Son Español.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### La cuestión de Marruecos

García Aldave, enfermo

Melilla 23.—Se encuentra gravemente enfermo el general García Aldave. Se ha telegrafiado su estado a la familia.

Bombarderos aéreos

Melilla 23.—Nuestros aeroplanos siguen bombardeando las concentraciones enemigas.

La carretera del Gnrugú

Melilla 23.—Se ha efectuado la primera excursión en automóvil hasta Taxuda, por la nueva carretera de la falda del Gnrugú.

Temporal

Melilla 23.—El cañonero «Maria de Molina» tuvo que refugiarse, debido al temporal reinante, en la cala Tramontana.

Detención de sospechosos

Melilla 23.—En el zoco El Jemis fueron detenidos varios indígenas sospechosos que iban armados.

Para los soldados salmantinos

Melilla 23.—Se ha recibido una comunicación de Salamanca pidiendo una lista de todos los soldados salmantinos para remitirles 25 pesetas a cada uno.

Fiesta benéfica de los legionarios

Melilla 23.—En Dar Drius celebraron una fiesta los legionarios a beneficio de las víctimas del incendio de Málaga; recaudándose 1.300 pesetas.

El convoy a Alhucemas

Melilla 23.—El temporal ha impedido que se enviara a Alhucemas un convoy pues después de salido, debido a aquel, tuvo que regresar.

Berenguer y el almirante inglés

Melilla 23.—Es esperado en esta plaza el Alto Comisario general Berenguer y el Almirante inglés de Gibraltar que recorren esta zona.

Hoy irá al campo el Comandante general de Melilla general Ardanaz.

Repatriación de una escuadrilla

Larache 24.—Por ser innecesarios sus servicios ha marchado a Sevilla la escuadrilla de aquel aeródromo, al mando del capitán señor Rojas.

La última operación

Larache 24.—La operación de ayer, que fue brillantísima, nos dió posesión del zoco de Latas.

Tuvimos en total dos muertos y 27 heridos.

Los regulares a pasar la Pascua

Larache 24.—En breve regresarán a Tetuán las fuerzas regulares indígenas a pasar la Pascua, como les prometió el general Berenguer.

La escuadra inglesa del Mediterráneo

Larache 24.—Procedente de Gibraltar ha fondeado en Río Martín, para realizar prácticas, la escuadra inglesa del Mediterráneo, formada por seis acorazados.

Recibió a la oficialidad el cónsul inglés, acompañando al Almirante a visitar al general Berenguer, quien invitó a almorzar a la oficialidad.

Después les acompañó hasta los buques.

Suscripción para un monumento

Larache 24.—El Casino Popular Americano ha abierto una suscripción para erigir un monumento a las víctimas de la campaña en esta zona.

Merienda en honor de las tropas

Sevilla 24.—La comisión encargada de organizar un homenaje en honor de las tropas ha acordado obsequiarlas el sábado con una merienda en el Hipódromo de Tablada, que será servida por damas de la Cruz Roja y de la «Asociación católica».

### Repatriación Tropas que lo serán

Madrid 24 a las 18.—Viajeros llegados de Melilla dicen que se ha dado orden para la repatriación de las siguientes fuerzas.

El batallón de Córdoba el día 25 de los corrientes, el de Gravellinas el 27, los de Otumba, Segovia y Toledo el 29, el de Burgos el 30, los de Zaragoza y Almansa el 4 de Junio, el de Gerona el 6, los de Navarra y Princesa el 8 y del Rey el 10.

### Política

De la agresión a Prieto.—Sindicalistas libertados

Madrid 23 a las 24.—El Juzgado que entiende en el proceso incoado con motivo de la agresión de que fué objeto el diputado socialista señor Prieto, ha decretado la libertad del Presidente de la Corporación General de Trabajadores de Barcelona señor Sales y del Vicepresidente de la Unión de Sindicatos Libres de Barcelona señor Oliveras, que fueron detenidos cuando venían a Madrid a gestionar la libertad de los autores de la agresión.

Luque hablará contra el proyecto de recompensas

Madrid 23 a las 24.—Al ponerse a discusión en el Senado el proyecto de recompensas hablará primero el general Luque, quien se muestra contrario a que las Cortes intervengan en estas cuestiones.

Comentarios sobre el momento político

Madrid 23 a las 24.—En los círculos políticos se cree que la situación que está algo confusa estos días se despejará en el transcurso de esta semana.

El debate anunciado por el señor la Cierva sobre el criterio de la concentración democrática respecto al régimen de la propiedad ha sido aplazado a petición del señor Cambó que deseaba hablar, como lo ha hecho en la sesión de hoy, sobre la importación de trigo y maíz.

Respecto a la actitud que adopte el señor Maura en el debate que plantee el señor la Cierva se comenta de modo muy distinto.

Se decía que el Gobierno ha conferenciado con el señor Maura y conoce su pensamiento; pero los mauristas aseguraban que su jefe pensaba ausentarse de Madrid.

Banquete de la concentración liberal

Madrid 24 a las 18.—El banquete que la concentración liberal celebrará en Madrid el día diez de Junio próximo constará de 2.050 cubiertos.

En él estarán solamente representados parlamentarios, diputados provinciales y alcaldes de poblaciones que sean por lo menos cabeza de partido.

El debate de hoy en el Congreso

Madrid 24 a las 22.—El señor Sanchez Guerra ha manifestado a los periodistas que en el debate de esta tarde en el Congreso se planteará mediante interpelación.

Aunque ello es de escaso interés no hay otra manera de plantearlo.

Añadió que ello se efectuaba así porque no cabe el que unas minorías interpeleen a otras.

Si en las manifestaciones de los oradores algo que recoger—dijo—intervendrá en el debate.

### El debate político Expectación

Madrid 24 a las 19.—La expectación política se halla concentrada en el debate político que se iniciará esta tarde.

Algunos suponen que tendrá consecuencias para el Gobierno siendo posible que tenga que plantear la cuestión de confianza, pero la mayoría cree que nada ocurrirá para el Gobierno y que las únicas consecuencias que pudiera tener serán para el señor la Cierva y los liberales concentrados.

Unos dicen que en representación de estos contestará al señor la Cierva el señor Alba y otros creen que lo hará Melquiades Alvarez como el más avanzado

en materia de propiedad sobre la cual se le interpela.

Otros creen que no faltará alguna voz conservadora que aunque no represente al Gobierno rompa una lanza por la transformación del régimen jurídico de la propiedad.

Parece que el señor Maura ha decidido no ausentarse de Madrid y estará atento al debate por si le parecia prudente intervenir.

El Conde de Romanones llegará esta tarde a Madrid informado por los amigos de lo que ocurre a fin de estar también atento al debate.

### Cuestiones obreras En Bilbao

La huelga de metalúrgicos continúa en el mismo estado

Bilbao 24.—La huelga de metalúrgicos continúa en el mismo estado, pues han fracasado las gestiones del Gobernador civil.

Comunista en libertad

Bilbao 24.—Ha sido puesto en libertad provisional el comunista Leandro Cerro, de la comisión de huelga, el cual fué encarcelado por supuestas amenazas al gerente de Altos Hornos.

Asturias Conferencias con el ministro del Trabajo

Madrid 24 a las 24.—El señor Calderón conferenció separadamente con los patronos y obreros de Asturias.

### Noticias generales

La «Gaceta»

Madrid 23, a las 24.—La «Gaceta de Madrid» de hoy publica las siguientes disposiciones.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval, creada para premiar servicios especiales, al infante don Fernando.

Disponiendo se anuncie la convocatoria para proveer 160 plazas de ingreso en la Escuela de Aprendices marineros.

El monumento a Alfonso XII

Madrid 23, a las 24.—El monumento erigido a Alfonso XII en el Retiro será inaugurado en breve.

Para asistir al acto, que será presidido por el Rey, ha venido a Madrid un escuadrón del regimiento de caballería de Alfonso XII con la escuadra de gastadores, la banda de trompetas y el estandarte.

Dicha fuerza salió ayer de Sevilla para Madrid en un tren especial.

Un Cristo que llora en Melilla

Melilla 24.—Personas religiosas aseguran que la imagen del Cristo que se venera en la iglesia de la Purísima Concepción, que regentan los Capuchinos, vierte lágrimas y abre y cierra los ojos cuando los fieles le demandan clemencia.

El hecho ha motivado controversias muy animadas.

Lerroux a Melilla

Melilla 24.—Es esperada en esta plaza la llegada del señor Lerroux y otros parlamentarios.

El Ateneo ha invitado al jefe de los radicales a dar una conferencia en dicho centro.

Graves sucesos en Domino

Tuy 24.—Circula con insistencia, el rumor de haber ocurrido graves sucesos en el pueblo de Domino.

A las seis de la tarde marcharon rápidamente a aquella localidad cuatro parejas de la Guardia civil.

Se dice que se trata de una protesta de los agricultores por la forma como se ha realizado el reparto catastral.

Aldave grave

Madrid 24, a las 3.—Dicen de Melilla que el general señor García Aldave sigue gravemente enfermo.

Málaga y Tarragona, previa la aprobación del Ministerio de Hacienda.

Se autoriza a la Compañía Arrendataria para contratar directamente por el tiempo que considere preciso para la fabricación en el extranjero de determinadas clases de cigarrillos al cuadrado, iguales a los nacionales para suplir la escasez de producción nacional, también mediante la aprobación del ministro.

Igualmente se le autoriza para fabricar o adquirir con la aprobación del ministro, las labores asimilables a los peninsulares para ponerlas en venta en las posiciones españolas de Norte América a precios que se señalarán, inferiores a las labores similares que se asimilen.

Estableciendo el traspaso por derecho de consorte entre funcionarios de Gobernación de todas las dependencias centrales.

Nafragio de un vapor italiano

Valencia 24.—A dos millas de Altea ha naufragado el vapor iralano «Cabras».

Llevaba un cargamento de naranjas.

Manifestación tumultuosa

Granada 24.—En el pueblo de Solobrea ha habido una manifestación tumultuosa contra el bajo precio a que se paga la caña de azúcar.

Los manifestantes obligaron a cerrar el comercio.

La benemérita dió una carga disolviendo a los manifestantes.

Los ánimos siguen excitados.

La Cruz de San Hermenegildo

Madrid 24 a las 22.—Ha sido concedida la Gran Cruz de San Hermenegildo al intendente Angel Aizpuru y al brigadier Francisco Mercader.

Pro aumento de becas

Madrid 24 a las 22.—Ha visitado al señor Sánchez Guerra una comisión de estudiantes hispano americanos para pedirle el aumento de becas.

Nuevo Consejero del de Guerra y Marina

Madrid, 24 a las 22.—Se ha firmado un decreto nombrando Consejero del Supremo de Guerra y Marina al Almirante don Pedro Mercader.

Traslados y ascensos militares

Madrid, 24 a las 22.—Ha sido concedido el empleo de brigadier de la reserva al coronel de la Guardia Civil don Arturo Conde.

Se ha dispuesto pasen a la segunda reserva los brigadieres don Ubaldo Rezach y don Felipe Acuña.

Manifestaciones de Piniés

Madrid, 24 a las 22.—El ministro de Gobernación señor Piniés dijo que las huelgas de Bilbao y de Asturias siguen en el mismo estado.

Preguntado acerca de si era cierta la gestión que se dice realizan los sindicatos libres cerca de las autoridades de Barcelona, contestó:

—Lo creo cierto, pues hace tiempo que se viene gestionando en Barcelona la sindicación de los obreros por gremios, pero creo que estas gestiones no deben relacionarse con la agresión a Prieto en el Congreso, pues este asunto está en manos del Juzgado.

Accidente de aviación

Cartagena, 24 a las 24.—En el Aeródromo de los Alcázares un avión tripulado por el teniente señor Montero y el capitán señor Rodríguez sufrió una avería en el motor mientras volaba a gran altura, cayendo el aparato y quedando destruido.

El personal del Aeródromo acudió enseguida y sacó a los tripulantes en grave estado.

El teniente falleció poco después, y el capitán sigue gravísimo.

Nafragio de un pallebote

Almería, 24.—A dos millas del puerto zozobró el pallebote «Dolores», ahogándose el patrón José Lloret, el contramaestre Jesús Palencia y el pasajero Miguel Mulezo.

Robo de alhajas

Victoria, 24.—En una joyería de la calle de Dato se presentó un forastero y después de examinar varias alhajas escogió unas por valor de unas 6.000 pesetas, ordenando que se las enviaran al hotel y que efectuaría el pago luego.

El dependiente fué a entregarle las joyas y la factura y el forastero, pretextando ir a buscar el dinero penetró en su

cuarto y desapareció por una puerta falsa.

La policía le busca.

Pruebas de un nuevo aparato

Ferrol, 24.—Ha zarpado con rumbo a la Coruña el cañonero «Hernán Cortés», que se pone por orden del Gobierno a la disposición del ingeniero señor Gasset, inventor de un aparato radiofaro que indica la situación de los buques en alta mar.

Las experiencias durarán 15 días y se efectuarán entre los cabos Villaro y Finisterre.

Fuerzas revistadas por el Infante don Carlos

Sevilla, 24.—El Infante don Carlos ha revistado las fuerzas de Sanidad Militar. Felicito a todos por su comportamiento, especialmente al oficial José García Arroyo y al sargento Maestre, que están propuestos para el ascenso.

### De Barcelona

Detalles de la exposición de automóviles

Barcelona, 23 a las 24.—Mañana se inaugurará la exposición de automóviles establecida en el Palacio de Arte Moderno, en la montaña de Montjuich. Mide el terreno destinado a exposición, catorce mil metros cuadrados de superficie, resultando este insuficiente dado el número de coches entre los que figuran multitud de marcas extranjeras.

Coincidiendo con la exposición, se inaugurará también mañana, la primera línea del servicio de auto-buses, la que llega hasta la exposición partiendo desde la Plaza de Cataluña.

Inauguración del Teatro Nuevo

Barcelona, 23 a las 24.—Mañana se inaugurará el Teatro Nuevo, cuyo local es capaz para dos mil quinientas personas.

Hallazgo de cartuchos

Barcelona, 23 a las 24.—La policía ha encontrado en un solar de la calle de Pallandarias dos cartuchos cargados con dinamita y cinco fulminantes.

Felicitaciones al Presidente del Parlamento portugués

Barcelona, 23 a las 24.—La Liga regionalista y la Asociación catalana de la Prensa han felicitado al Presidente del Parlamento portugués y al decano de la prensa portuguesa «O Seculo», por el éxito obtenido en la travesía del atlántico por los aviadores Sacadura Cabral y Gago Coutinho.

Los sindicalistas libres en acción

Barcelona, 23 a las 24.—Por la tarde se ha presentado un grupo de obreros pertenecientes al Sindicato Libre en la fundición de la Rota en la barriada de casa Antúnez, llamando al obrero de la misma Jaime Rubinat.

Este seguidamente de salir, acompañado de varios compañeros de trabajo, cuestionaron con los del Sindicato Libre disparándose varios tiros, sin que ocurrieran desgracias.

Unos carabineros y un soldado de Artillería detuvieron al obrero Bias Marin, de 27 años, que se había dado a la fuga, ocupándole una pistola.

Recientemente se registró un conflicto entre los obreros de la fundición y los del Sindicato Libre.

Racha de atropellos

Barcelona, 23 a las 24.—Este mediodía un carro atropelló a una niña de tres años de edad, llamada María Esteban, en la barriada de la Virgen del Coll, sufriendo contusiones graves en el cuello y piernas.

El carretero abandonó el carro del que se incautó la policía.

Otro carro en la calle de Tamarit hirió a José Banalte, de 68 años de edad, en la cabeza y a su sobrino Luis Boned, de 6 años, fracturándole el brazo derecho.

Además ocurrieron tres atropellos más.

Llegada de un ex-ministro

Barcelona, 23 a las 24.—El jueves es esperado el ex-ministro de Instrucción pública señor Silió.

El sábado dará una conferencia, versando sobre el tema: «La inexcusable reforma de la enseñanza mercantil».

El señor Silió permanecerá varios días

en Barcelona, dando algunas otras conferencias.

**Batalla de flores en Montjuich**  
Barcelona, 23 a las 24.—El Ayuntamiento se propone establecer todos los años una batalla de flores en los paseos de Montjuich.

**Ofrecimiento de artistas catalanes**  
Barcelona, 23 a las 24.—Los artistas catalanes señores Sert y Junyent, se han ofrecido a los constructores del palacio real, para decorar uno de los salones.

Se recuerda que Sert, residente en París, triunfa de tal modo que allí se le llama «el Tlapalo moderno».

**Revista de las brigadas de caballería**

Barcelona, 23 a las 24.—El Capitán general ha revistado en los paseos de Montjuich, las brigadas de caballería. Estas desfilaron a galope ante la primera autoridad militar.

**Entierro de don Joaquín Grasses**

Barcelona, 23 a las 24.—Ha sido enterrado solemnemente el cadáver del comandante don Joaquín Grasses, que era a la vez secretario del «Automóvil-Club» que murió en Tarragona el pasado do-

mingo cuando regresaba de las carreras del «Trofeo Armangué».

**Petición de los oficiales peluqueros**

Barcelona, 23 a las 24.—Los oficiales peluqueros han elevado a sus patronos la petición de que se les aumente el salario a 75 pesetas semanales, con derecho a las propinas.

**Agitación entre los obreros del sindicato libre**

Barcelona, 23 a las 24.—Se anuncian conflictos obreros por nerviosidades del sindicato libre, que patentizarán en sucesos recientes y además porque se les han sido rechazadas ciertas peticiones en algún oficio.

**Constitución de una sociedad.**

—Aparición de un nuevo semanario

Barcelona, 23 a las 24.—Se han reunido en el «Hotel Colom» los aficionados a carreras de caballos, para constituir una sociedad fomentadora del sport.

Ha visto la luz pública un nuevo semanario hípico.

**Un gran partido de foot-ball**

Barcelona, 23 a las 24.—El jueves sostendrán un encuentro los equipos de foot-ball profesionales «Saint Mirreu», escocés, y «Notts County», inglés, constituyendo ello una solemnidad futbolística.

# Del Extranjero

## Inglaterra

**Detalles de la catástrofe del «Egipto».**

Londres, 24.—Nuevas víctimas de la catástrofe del vapor «Egipto» eran emigrantes portugueses que iban a Mozambique. Todos ellos fueron enterrados ayer.

Un barco de pesca ha recogido los cadáveres de una mujer y un indio.

Los cañoneros enviados al lugar de la catástrofe han encontrado dos canoas vacías y una chalupa con cuatro cadáveres.

**¿Lloyd George prepara un nuevo golpe político?**

Londres, 24.—Se asegura que en vista del fracaso de la Conferencia de Génova, el señor Lloyd George intentará realizar un nuevo golpe político.

## La Conferencia de La Haya

**Empiezan los preparativos**

La Haya 24.—Han empezado los preparativos para la Conferencia de peritos.

**Holanda no satisfará los gastos**

La Haya 24.—Se ha desmentido la noticia de que Holanda haya de satisfacer los gastos de las delegaciones extranjeras.

**Alemania no puede concurrir**

Londres 24.—La prensa de esta capital,

ocupándose de la Conferencia que ha de celebrarse en La Haya, hace constar que, según el tratado de Rapallo, Alemania no puede concurrir.

**La actitud de Estados Unidos**

Washington 24.—El Gobierno persiste en su propósito de no asistir a la Conferencia mientras no exista un programa bien definido.

## Francia

**Pintoresca carrera**

Paris 23.—En el barrio de Montmatre se ha celebrado una pintoresca carrera pedestre.

Tomaron parte en ella 112 personas, de las cuales, la que menos pesaba cien kilos.

Hubo incidentes jocosísimos.

El trayecto era de cinco kilómetros. Los corredores tuvieron que subir en la carrera, costándole gran trabajo, las escaleras de dicho barrio.

El primero en llegar, en medio de grandes aclamaciones, fué un corredor llamado Lenar, de 43 años de edad y 111 kilos de peso.

**Comunistas a Siberia**

Paris 24.—«Le Journal» dice que han desembarcado en Plimouth varios americanos que se dirigen a Siberia para organizar allí una colonia basada en los principios comunistas.

**Congreso de vinicultores**

Burdeos 24.—Pasado mañana se inaugurará el Congreso internacional de vinicultores. Se han adherido 18 naciones.

# ALMENDRAS

## NUEVA MAQUINA PARA ROMPERLAS

TIPO EXTRA - REDUCIDO - ÚLTIMO MODELO

# ROMPE SIN TROZOS

El Representante general para España D. Esteban Fouque, de paso en esta, ha instalado una máquina en los

ALMACENES DE ALMENDRAS Y ABONOS QUÍMICOS

**M. CERDA**

AVENIDA A. ROSSELLÓ, 6 (Puerta S. Antonio) PALMA

Recibirá con gusto la visita de los tratantes en almendras y propietarios, hasta el sábado por la tarde, y les hará ver a la práctica el buen resultado que se obtiene con este nuevo aparato.

## Italia

**Los Reyes en Montefalcone y Gorizia**

Trieste 24.—Ayer llegaron a Montefalcone los Reyes Italianos, acompañados de la princesa Yolanda, siendo aclamadísimos.

Después de visitar los Arsenales, donde también fueron objeto de manifestaciones de entusiasmo marcharon a Gorizia.

Todo el trayecto había sido engalanado.

En Gorizia fueron también recibidos con aclamaciones.

Los Soberanos estuvieron en el Ayuntamiento donde recibieron a las autoridades y a muchas madres y mujeres de soldados muertos durante la guerra.

**Congreso Eucarístico.—Animación**

Roma 24.—Con motivo del Congreso Eucarístico Internacional reina gran animación.

Tocan a su fin los preparativos que se están realizando.

Continuamente llegan grupos de peregrinos de todas partes.

## Servia

**Matrimonio regio aplazado**

Belgrado 24.—A consecuencia de la enfermedad que aqueja a la princesa Elisa-

beth se ha suspendido su matrimonio con el Rey hasta el 8 de junio.

## Méjico

**Manifestación de obreros comunistas**

Méjico 24.—Una manifestación de obreros comunistas recorrió la población en forma tumultuaria, situándose delante del edificio de la Asociación de Jóvenes católicos profiriendo insultos y gritos revolucionarios contra los individuos de dicha Asociación.

Los mismos grupos se situaron más tarde frente al edificio de la Legación de España y de nuevo se desbordó en insultos contra los propietarios de España.

La policía se vió obligada a disolver rápidamente los grupos.

## El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel  
Calle San Miguel, 157 - principal  
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena  
Consulta: de 9 a 1

## Café Restaurant de Oriente

Desde hoy en adelante se expenderán en dicho Establecimiento los acreditados HELADOS que antes se despachaban en la extinguida Horchatería de Oriente, vulgo C'AN BARTOLA.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 24 a las 22'00

Interior contado.	68'20
Id. fin de mes.	68'00
Exterior.	85'70
Amortizable 5 p.8.	95'10
Amortizable 4 p.8.	90'00
Id. nuevo.	94'35
Acciones Banco de España.	340'50
Compañía Arrendataría Tabacos.	00'00
Río de la Plata.	216'08
Francos.	37'10
Libras.	32'60
Marcos.	3'20
Liras.	00'00
Dólares.	6'29

Barcelona 24 a las 23'00

Nortes.	65'10
Alicantea.	64'00
Andaluces.	50'50
Orenses.	00'00
Francos.	57'05
Libras.	28'08
Dólares.	6'35
Liras.	32'50
Marcos.	2'30
Francos Suizos.	120'40
Coronas.	0'00
Francos Belgas.	52'85
Argentinas.	2'22

# CRONICA DE LA GUERRA

Lo que nuestra vez victoria

De una crónica de Hernández Mir:

«Las trompetas de la fama berenguerista siguen atronándonos y pretenden convencer a los españoles de que su amado caudillo (el de las trompetas) ha ganado para la nación la batalla definitiva que nos asegura en Marruecos el paso a la labor de protectorado sin que haya que disparar un tiro más.

Y no hay tal cosa, señores oficiosos, señores alucinados, señores Langostinos. El general Berenguer ha correspondido a la confianza que en él depositó el Gobierno Sánchez Guerra, engolfándonos más y más en el callejón sin salida de su política militar; y si no se acude a cortar el paso con toda energía y con toda rapidez, muy pronto estaremos en la zona accidental peor que jamás estuvimos. Véase cuál es la situación por él creada:

Treinta mil hombres entraron en operaciones para cazar al Raisuni.

El Raisuni se ha escapado y ambula por Yebel-Alami y por El Buhaxem, después de pelear en primera línea, como en sus buenos tiempos; lo que hace ver que era también una leyenda lo de su agotamiento físico.

De los treinta mil hombres movilizados para este fin no conseguimos, más de dos mil son bajas provisionales o definitivas, y el resto está distribuido en las columnas, en los campamentos principales y en las catorce nuevas posiciones establecidas en armonía con el desastroso régimen de fuertes y fortines, que tanto gusta al director de la campaña.

Así termina ésta, y la victoria se traduce, por lo tanto, en que hay más de diez

mil soldados en puestos extremos, que han de abastecerse y municionarse a diario, sin vías de comunicación para el cargamento y sin elementos sobrados de Intendencia que nos eviten el tener que acudir a los convoyes moros.

El campamento principal, Zoco el Jemis de Beni-Arós, está a más de sesenta kilómetros de Arcila, y desde él a cada una de las posiciones hay distancias de doce a veinte kilómetros.

Para abastecer a esos diez mil soldados solamente se necesitan todos los días convoyes de más de quinientos acémilas, porque todo ha de llevarse, para no extremar el rigor de las privaciones; y por cada acémila cobra hoy el moro de veinte a veinticinco pesetas, lo que supone un gasto por ese solo concepto de dos mil a dos mil quinientos duros, a los que hay que agregar el importe de la conducción desde Arcila al Zoco el Jemis, que es mayor, y los gastos naturales desde los centros de aprovisionamiento hasta la población indicada, o sea desde Tetuán a ella, por el Fondack, R'Gala, etc. Así resulta que una ración de pan, que debe costar en el punto de origen treinta y cinco céntimos, sale, puesta en el bloque, a una peseta.

¡Cálculese, a este tenor, lo que importará diariamente el gasto extraordinario a que nos obligan las nuevas posiciones y la gran victoria del general Berenguer!

Había éste anunciado al Gobierno de Madrid que su plan era de desarrollo necesario para que llegásemos a la pacificación; y a la vista de los resultados, se ocurre inquirir si, en efecto, llegó a pacificar-se o si, por el contrario, lo hecho ha sido extender más la línea agresiva y las obligaciones insostenibles.

«No es llegada aún, señores del Gobierno, la hora de dar descanso a quien tan necesitado de él debe estar?»

¡A prueba, por el contrario, el Gabinete esa política de gasto y de bloqueos?»

**Las espadas de la patria**

De «La Libertad»: «Quisieramos nosotros con estas líneas sinceras que nos dicta el patriotismo, en el que siempre inspiramos nuestra conducta, cortar el comentario escandaloso que anoche rodaba por los círculos políticos y militares y las tertulias de café, con grave quebranto para el ejército, por cuyo prestigio todos debemos velar y especialmente quienes visten el uniforme militar.

La cuestión personal planteada entre el general Sanjurjo, con mando de importantes fuerzas al frente del enemigo y el coronel Riquelme, que hasta hace pocos días ha realizado una labor gloriosísima peleando también en África: las circunstancias que han mediado en esa cuestión y las características todas del lance concertado, hechos de los que a continuación nos ocupamos, cumpliendo deberes informativos, nos parecen inadmisibles e intolerables.

Esos lances caballerescos entre militares, más que para satisfacer cuestiones de amor propio y dirimir agravios personales, sirven para desmoralizar al soldado, escandalizar a la opinión y envalentonar al enemigo, cuya moral necesariamente habrá de elevarse en presencia de las disensiones y las riñas entre quienes dirigen la campaña con que se le quiere dominar.

Nosotros somos partidarios de que los

militares se batan. Desde el desastre de Julio estamos pidiendo que se batan.

Pero con los moros, con los que destruyeron la Comandancia de Méjico, sacrificaron a millares de españoles y destruyeron en unas horas nuestra costosa labor de muchos años.

Cuando hay un enemigo con las armas en la mano, el honor de los militares está en el campo de batalla y solo en él puede estar.

Esta es la verdadera doctrina y con ella, seguramente, estará de acuerdo la inmensa mayoría de la oficialidad del ejército.

Aunque esta campaña nuestra en África no admite términos de comparación con la guerra europea, para estos efectos de los lances entre jefes y oficiales puede servir de ejemplo al ejército de operaciones que España sostiene en Marruecos el noble y generoso acuerdo adoptado por las oficialidades de las fuerzas militares coaligadas contra Alemania.

Aquellos generales, jefes y oficiales de distintas nacionalidades, que tan expuestos estaban a incompatibilidades y diferencias de criterio, contrajeron el solemne y elevado compromiso de no batirse en ningún caso más que con los alemanes.

En la cuestión de Sanjurjo y Riquelme, si éste ha faltado, medios tiene el superior jerárquico para castigarle, de acuerdo con las Ordenanzas Militares y el Código de Justicia Militar.

Y si es el general quien se ha extralimitado, el inferior puede defenderse del ultraje recibido, incluso llevando la cuestión a las Cortes.

Todo, antes del escándalo y de que dos nobles espadas, muchas veces desnudadas en honor de España y para su gloria, bri-

llan, retiradas, al fulgor de los fuegos cruzados.

# VASOS BARATOS LA CARTUJA

## Baños de San Juan de Campos

El día 1.º de Junio próximo empezará la temporada oficial de los Baños termales de San Juan de Campos cuyas aguas minero-medicinales emergen a 40 gr. centígrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo y enfermedades de la piel.

En la estación del Ferrocarril «Baños San Juan» habrá coche en combinación con el tren.

Para informes y encargos: Constitución, 1 y 3, Café Ferrá-Palma.

## En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termomineral, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Ciudadela

Desde hace algunos días figura en la colección del Museo de Historia Natural de este Seminario un pescado cogido en la colárea de nuestro puerto, que según ha sido clasificado en dicho centro docente resulta ser un ejemplar joven del *Traquipterus arcticus*.

Termina la contrata para veinte años entre este Ayuntamiento y la Compañía General de Alumbrado por Acetileno, y con tal motivo está sobre el tapete la cuestión del alumbrado público.

El alumbrado por acetileno toca a su término, y según se dice, la Compañía ha perdido miles de duros durante estos veinte años.

Parece cosa resuelta que se adoptará definitivamente el alumbrado por electricidad, que ofrece muchas ventajas.

El Ayuntamiento estudia la cuestión, hay quienes gestionan la fundación de una nueva Central eléctrica, que quieren juntar con la subida de las aguas de la fuente y canalización de la ciudad para la distribución de la misma.

Se han recibido varias cartas de nuestros paisanos que marcharon a Melilla formando parte de la Sección del Grupo Ligero de Artillería, participando su próxima repatriación.

El día 19 de los corrientes fué entregada a la familia del malogrado soldado don Juan Coll Allés, que pertenecía al Grupo Ligero de Artillería, muerto en los Hospitales de Melilla, la cantidad de 250 pesetas.

Efectuó la entrega el Coronel del mismo Cuerpo D. José Blaya, en cumplimiento de un acuerdo de los demás jefes residentes en Mahón.

La «Unión Antiguos Alumnos Salesianos» honraron el día 21 a su Patrona María Auxiliadora, con los siguientes actos:

**Mañana.**—A las 5, salió del Santuario de María Auxiliadora el Rosario de la Aurora, acompañando el acto la Banda de música de la Unión.

Terminado el pladoso acto la misma Banda recorrió las calles tocando diana.

A las 7 y media.—Misa de comunión que celebró don Agustín Pallarés, Director del Colegio Salesiano de Huesca.

Durante la misma se cantaron devotos motes, acompañando la Orquesta infantil, y además se practicó el ejercicio de la novena.

A las 10 y media.—Oficio Solemne que celebró don Pedro M. Iglesias, Conciliario de la Unión, ocupando la Sagrada Cátedra don José Rosell, salesiano.

La escolanía de María Auxiliadora interpretó a toda orquesta una Misa a tres voces del Mtro. Delfino.

**Tarde.**—A la 1 se celebró el banquete anunciado, en el salón de actos del Colegio Salesiano, sacándose Inego algunos grupos fotográficos como recuerdo de la fiesta.

A las 3 y media.—Se renovó la Consagración de la Unión a nuestra Patrona, siguiendo la bendición con el Santísimo Sacramento.

A las 8.—Continuó la novena en la forma de cada día.

A las 9 y media.—La banda de la Unión dió un concierto frente al Centro, que lució espléndida iluminación.

El viernes último, por la tarde en lujoso coche del Conde de Torre Saura, llegó el

virtuoso Salesiano P. Federico Pareja, fundador de esta Casa Salesiana.

Ciudadela le tributó un recibimiento muy afectuoso, acompañándole entre vitores y aplausos hasta el Colegio.

En el Santuario, cantó una salve y seguidamente el señor Pareja pronunció breves palabras de agradecimiento y saludó a todos con el mayor afecto.

El domingo último en la iglesia parroquial de San Francisco, el Obispo administró el sacramento de la Confirmación a unos 200 niños de ambas parroquias, siendo padrinos don Jaime Mayans y doña Teresa Canet de Olivar.

Por noticias particulares, sábese que se ha firmado la R. O. nombrando Beneficiado Salmista de esta Catedral al Lic. don Miguel Mascaró, Pbro. Catedrático del Seminario en virtud de la propuesta elevada por el Obispo después de las oposiciones que tuvieron lugar en esta Catedral, el día ocho del corriente mes.

## Villa-Carlos

Ayer en el predio «Bini-Maimó» de este término, congregose distinguida concurrencia al objeto de felicitar a unos recién desposados, que a la vez han pasado a ser dueños de aquel pintoresco lugar.

Con tal motivo los alrededores y caminos que conducen al indicado predio, víéronse extraordinariamente transitados por vehículos y peatones, de tres a seis de la tarde, horas de antemano señaladas para rendir pleitesía a la gentil y novel pareja, formada por la simpática y distinguida señorita doña Catalina Mascaró Coll, de Bini-panell (San Luis) y el joven de Toraxa don Juan Villalonga Sintés sub-cabo del Sotatén de esta villa.

Hacían los honores de la casa, varios familiares que se multiplicaban para atender delicadamente a los invitados, que después de recorrer y admirar las dependencias caseras, eran obsequiados con dulces, pastas, licores y habanos.

La casa, que ha sufrido importantes reformas, es muy propia toda ella para el nido conyugal que, en lo sucesivo, ocuparán los desposados de referencia.

La ceremonia matrimonial, habiase celebrado el jueves anterior en la iglesia del pueblo de San Luis, con gran solemnidad y asistencia de los deudos y amistades de ambos contrayentes.

Agradeciendo las deferencias que recibimos e invitación al acto relatado, reiteramos nuestra entusiasta enhorabuena a los citados contrayentes y sus respetables familias por el fausto acontecimiento experimentado.

En la tarde de ayer, se efectuó el entierro del niño de diez años, Juanito Manent Enseñat, que falleció por la mañana víctima de cruel enfermedad que le tuvo luchando con la muerte larga temporada.

Asistió al acto numerosa concurrencia, testimoniando el aprecio con que contaba el estinto.—C.

22-5-922.

## Sóller

El martes de la semana próxima pasada se unieron con perpetuo lazo el joven oficial radiotelegrafista don Teodoro Bala-

guer García y la señorita Francisca Enseñat Arbona.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la capilla de la Inmaculada Concepción de la Iglesia de Nuestra Señora de la Visitación.

Bendijo la unión el Vicario don Ramón Colom.

En casa de la desposada se obsequió a los acompañantes con un espléndido desayuno.

Sallieron en automóvil los desposados, en viaje de bodas para el santuario de Lluch.

También el día 20 se unieron en matrimonio ante el altar de la Inmaculada de esta iglesia parroquial, la señorita Catalina Vicens Solvellas y el propietario don Juan Mayol Mayol.

Apadrinaron la boda el padre de la novia, don Juan Vicens Garau, y don Francisco Enseñat Mayol, actuando como testigos don Lucas Trias y don Vicente Mayol.

Bendijo la unión el Párroco, señor Sitjar, y una vez terminada la religiosa ceremonia se dirigieron los contrayentes y acompañantes a la casa del novio, donde fueron obsequiados con espléndido desayuno.

## Alaró

Fiesta a la Inmaculada Concepción.—Bodas de oro

El domingo pasado la «Asociación de las Hijas de María» dedicó solemne función a su patrona.

Si todos los años las asociadas honran fervorosamente a su Inmaculada Madre, si se afanan para poner de manifiesto la veneración que le profesan, este año han trabajado denodadamente porque a más de la fiesta anual, festejaban el quincuagésimo aniversario de la instalación de la Congregación, pues su fundación data de 1872.

La fiesta se sujetó a un programa extenso y variadísimo.

Frente al portal mayor de nuestro grandioso templo levantaron un artístico arco con las siguientes inscripciones: Mater Purísima Ora pro nobis.—1872. Congregación de las Hijas de María.—1922 y dos hermosos pendones que le daban mucha vida, amén de los emblemas estelares de María.

El sábado hubo solemnes completas como preliminar de los festejos.

El domingo a las 7 y media hubo comunión general y se acercaron a recibir el pan espiritual todas las asociadas.

A las diez Oficio Mayor y tercia cantándose la misa del maestro Zicler a tres voces por un grupo de jóvenes de La Sociedad Católica Sportiva que galantemente se ofrecieron para contribuir a lucidez; lo cual en verdad consiguieron.

El sermón corrió a cargo del Rdo. D. José Auba que tegió un hermoso panegírico, tomando por base la maternidad de Nuestra Señora.

Por la tarde hubo procesión en la que fué llevada en andas la preciosa Imagen que hace seis años fué bendecida y que era llevada por ocho jóvenes de la Congregación Mariana.

Tomaron parte los niños de la Escuela nacional y del Convento de las Hermanas Agustinas, las alumnas de la Escuela dominical y la Congregación.

## CUENTISTAS EXTRANJEROS

### LA MARTINA

POR GUY DE MAUPASSANT

Se le ocurrió un domingo, al salir de misa. Yendo camino de su casa, encontróse detrás de la Martina, que iba también a la suya de regreso.

Acompañábase su padre, andando con el empaque propio de un rico agricultor.

Benito la veía solo por la espalda; pero imaginaba el rostro de la moza, en la cual hasta entonces no se fijó nunca tan obstinadamente.

Y de pronto pensó: «¡Recristol! Es una hermosa muchacha la Martina.»

La contemplaba, lleno de admiración, sintiéndose dominado por el deseo.

La Martina encaminó sus pasos hacia la izquierda para dirigirse a «La Murteira», el cortijo de su padre, Juan Martín; volvió para mirar el camino que dejaba, y viendo a Benito, al que juzgó un mozo muy agradable, dijo:

—Buenos días, Benito.

El apresuróse a contestar:

—Buenos días, Martina; muy buenos los tenga el Sr. Martín.

Y pasó de largo.

Circulaba por la llanura un venticello de otoño, bastante seco, anunciando un apacible atardecer. Benito, sentado en una ladera, se quitó el sombrero, dejándolo sobre las rodillas, como si necesitara refrescar la cabeza, y dijo en alta voz, interrumpiendo el silencio de la campiña:

—Una hermosa muchacha lo es ciertamente. ¡Una hermosa muchacha!

Lo mismo pensó estando ya en la cama, por la noche, al dormirse, y al día siguiente al despertarse.

No estaba triste, ni pesaroso, ni abrumado; no hubiera sabido expresar lo que sentía. Era un algo que se agarraba fuertemente a su corazón, una idea insistente que le cosquilleaba sin cesar.

Luego sintió ansia de verla otra vez, y fué a rondar «La Murteira». La vio, al fin, tendiendo ropa en una cuerda, entre dos manzanos.

Hacia calor, y la moza llevaba sólo una falda sobre la camisa, dibujándose la espléndida curva de sus caderas cuando alzaba el brazo para colgar una servilleta.

Quedóse agazapado el mozo en un surco durante mas de una hora, sin levantarse hasta mucho después de haberse me-

tido ella en su casa, y se volvió más embebecido que al ir.

Durante un mes la imagen de la moza llenaba su pensamiento, y le bastaba oír su nombre para estremecerse. Apenas comía, y por la noche un sudor angustioso le quitaba el sueño.

El domingo, en misa, la devoraba con los ojos. Ella lo notó, sonriéndole, muy satisfecha de sentirse deseada con tanto ardor.

Una tarde, al anochecer, Benito la encontró sola en el campo. La Martina se detuvo al verle aproximarse, y entonces él fué derecho hacia ella, sobresaltado y temeroso, pero también resuelto a decirle todo lo que pensaba.

Titubeando, balbuceó:

—Oyeme lo que te digo, Martina. Esto no puedo continuar así.

La muchacha respondió un tanto burlesco:

—¿Qué será lo que no pueda continuar así, Benito?

El, impertérrito, se destapó de una vez:

—Que yo sólo pienso en tí a todas las horas del día.

Ella puso los brazos en jarras para contestarle:

—No supondrás que yo tengo la culpa.

El mozo masculió:

—Si; tienes la culpa. Ni como, ni descanso, ni duermo ni vivo.

La Martina dijo, quedamente:

—¿Cómo podría librarte yo de todo eso?

Mostróse Benito alelado, con los brazos caídos, los ojos fuera de sus órbitas y la boca de par en par.

Ella le dió una palmada en un hombro y se fué corriendo.

A partir de aquel día se vieron muchas veces en los ribazos, en los caminos profundos, y al atardecer en los linderos de los campos, cuando él regresaba con la yeguada y ella conducía sus vacas al establo.

Benito sentíase arrastrado hacia ella por un impulso de su corazón y de su carne. Hubiera querido estreñarla, oprimirla, devorarla, poseerla completamente, y le hacían estremecer arrebatos de impaciencia, de rabia, de angustia, porque la moza no le pertenecía en todo y por todo.

Las gentes de los cortijos escoteaban hacían mil comentarios, preguntando los novios. Y no andaban muy seguros en esta suposición, pues habiéndola preguntado Benito si quería ser su mujer, ella le había contestado que «sí».

Aguardaban una oportunidad para decirlo a sus familias:

Pero de pronto, ella no compareció a las horas de costumbre. Benito, rondando el cortijo, no la encontraba nunca; nada más la veía de lejos, los domingos en misa. Y precisamente un domingo, después de misa, el párroco leyó las primeras anonestaciones del futuro matrimonio convenido entre Adelaida Victoria Martín y José Isidoro Vallín.

Benito sintió un cosquilleo, una frialdad en sus manos, como si de pronto le hubieran desangrado. Le zumbaban los oídos; ensordeció, quedóse insensible a todo, y costóle advertir que humedecía con lágrimas las hojas de su devocionario. El infeliz lloraba en silencio su desventura.

Durante un mes no salió de su estancia. Luego volvió a trabajar, a sus faenas de costumbre.

Poco a poco, sus angustias le abandonaban; su dolor se desvanecía, dejándole nada más un rastro de tristeza. Y al cabo decidióse a pasar de nuevo por los caminos acostumbrados, próximos a «La Murteira».

¡Miraba desde lejos la casa donde la Martina vivía con otrof Los manzanos florecían, los gallos cantaban escarbando en el estiércol. Ni un ruido, ni una voz en la vivienda; sus dueños habían ido al campo a trabajar en las perentorias labores primaverales.

Benito se detuvo frente al portillo y miró hacia la corraliza. El perro dormitaba tranquilamente, y tres bueyes, con paso tardo, acercábanse al abrevadero. Un pavo erguíase junto a la puerta, luciendo ante algunas pavas la cola extendida con actitudes y alardes propios de un tenor en escena.

Benito se apoyó en un poste, sintiendo súbitamente ansias de llorar. Pero un grito agudo que resonó en la casa, estreñecióle. Un grito desesperado y doloroso que le turbó. Seguía frente al portillo agarrado a los barrotes, cuando resonó un segundo grillo clamoroso, prolongado, que desgarró sus oídos y su alma. ¡Era la Martina! Y corriendo, precipitándose hacia la casa, empujando la puerta, la vio tendida en el suelo, crispada, con el rostro livido, los ojos desencajados presa de los dolores de parto.

Quedóse de pie, inmóvil, más pálido y

más tembloroso que la infeliz, balbuceando:

—Aquí estoy, aquí estoy, Martina.

Ella respondió angustiada:

—Socóreme, socóreme, Benito.

El tenía los ojos clavados en ella, no sabiendo qué hacer ni qué decir.

La Martina prorumpió de nuevo en alaridos:

—¡Oh! ¡Ah!... Me desgarran... ¡Oh!... Benito!

Y se retorció espantosamente.

De pronto Benito sintió un ansia invencible de socorrerla, de ayudarla, de calmar sus zozobras. Inclínose, la cogió, la levantó en vilo y la llevó a la cama.

Ella gemía sin cesar y él, desabrochándola muy afanosamente, le quitaba el justillo, la falda, los zapatos.

Ella se mordía los puños para no gritar y él, haciendo lo que acostumbraba con las bestias, con las vacas, las yeguas y las ovejas, ayudó, recibiendo al fin entre sus manos a una criatura que daba el primer vagido.

Lavóse su cuerpecito, envolviéndolo después en un paño que se hallaba puesto a secar junto a la lumbre y la colocó sobre un cesto de ropa del repaso de la colada.

Luego acercóse otra vez a la madre.

La cogió, volviendo a dejarla con mucho cuidado en el suelo, arregló la cama y alzándola otra vez, acostóla definitivamente.

La Martina balbuceó entonces:

—Gracias, gracias, Benito. Eres muy bueno.

Y lloraba, como si un pesar lejano, un arrepentimiento imprevisto la sobreceguera.

El no la deseaba ya, no padecía. ¿Por qué? No hubiera sabido explicarlo. Aquello le había curado mejor, más radicalmente que diez años de ausencia.

La Martina le preguntaba, angustiada, palpitante:

—¿Qué es?

Benito respondió con mucha calma:

—Una niña y viene al mundo en buenas condiciones.

Callaron.

Al fin la madre rompió el silencio:

—Déjame que la vea.

El fué a buscar la criatura y se la presentó, como si le ofreciera el pan bendito, en el momento en que se habría la puerta y entraba Isidoro Vallín.

Al pronto, el marido no se hizo cargo

## CONSULTORIO DE UROLOGIA

DE LOS

### HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato  
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101

(Entre Estaciones y Teatro Balear)

#### CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6.

ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

## ¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre?

Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

## Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

### AUTOS DE ALQUILER

## ANDRÉS BARCELÓ

Plaza de la Libertad, 9 - (Paseo del Borne) frente a la Glorietta  
Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.  
Custodia y limpieza de autos

La banda de don Alejandro Guardiola amenizó la función.

El templo ostentaba sus mejores galas, profusión de plantas cubrían el presbiterio, los emblemas adornaban las columnas laterales, los innumerables cirios de los candelabros, candeleros y arañas crepitaban sin cesar y las lámparas de incandescencia que circundaban los capiteles de la capilla de la Virgen con su luz fija y matizada de distintos colores convertían aquel lugar en verdadera antecámara del trono celestial que movía a cada una de las asociadas a disponer de su espíritu con ejemplar resignación y tranquilidad para entregarse en manos de Aquella que en los últimos instantes rogará por ellas.

En la función nocturna el mismo orador sagrado explicó la manera como han de obrar las congregantes en la sociedad para obtener el resultado apetecido.

El Directorio merece plácemes por su celo y organización de los festejos y cabe esperar que marchando la Congregación por el camino de su engrandecimiento, si un día sufre una pérdida sensible de alguno de sus miembros tengan el acierto en la elección ya que de ella depende la buena marcha de la misma.—C.

22-5-22

## JUAN AMORÓS

### SASTRE MODISTO

Confección de toda clase de uniformes militares.  
Géneros garantidos.  
Precios limitados.

San Miguel, 53-pral.

PALMA

## Riera y Pizá

Jaime II, 42 (frente CASA MATONS)

Sombrerería, Camisería, Lencería y otros artículos propios para Caballero

Vendemos nuestros artículos de primera calidad y a precios sumamente limitados.  
Gran surtido en sombreros de paja y fieltro de marcas nacionales y extranjeras.

## NO COMPRAR

Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la

Fábrica de D. Pablo Tarongí

Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Precios económicos.

# MACIZOS PARA CAMIONES BERGOUGNAN

BANDAJES DISIMÉTRICOS y BANDAJES EXTRA-FLEXIBLES  
Instalada ya nuestra potente PRENSA HIDRÁULICA, colocamos nuestros macizos en el acto, en la calle Olmos de Palma.

## CASA CODINA

FÁBRICA DE GOMAS: Calle Olmos, 96, Teléfono 279 — DESPACHO: Calle Unión, 8, (entre Mercado y Borne) Teléfono 271

El mejor aperitivo  
es el  
**Palo Resolis**  
de  
**ANTONIO PUIG**  
SANSSELLAS - MALLORCA

## EXCURSION A PARIS

organizada por la **Empresa Soler**  
con la cooperación del Office Français de Tourisme y la Compañía Francesa de viajes para el día **22 de Junio**, (por vía Marsella) visitando la Exposición Colonial y permaneciendo siete días en París, visitando lo más notable de París, Versalles y los campos de batalla acompañados siempre por guía.  
El plazo de inscripción terminará irremisiblemente el día 10 de Junio, para dar tiempo a la tramitación de la documentación consular.  
El precio del billete comprende todos los gastos de vapor, tren, hoteles, autos, derechos de visita, impuestos, guía, y hasta propinas.  
**Pida detalles a la Empresa Soler, Montenegro, 1-PALMA**

### Representantes

los desea importante Fábrica en las plazas de Inca, Felanitx, La Puebla, Pollensa, Porreres, Alaró, Artá, Binissalem y Sóller, que estén bien relacionados con los dueños de cafés. Ganarán buenas comisiones.  
Dirigirse a L. G. - San Elias, 16 - Palma.

### En el Arenal

Hay varias casas para vender en muy buenas condiciones.  
Razón: Antonio Monserrat, Maestro albañil, en el mismo Arenal.

### A los Constructores

de fincas y de maquinaria especialmente agrícola se recomienda antes de comprar ninguna plaza de hierro visiten la casa en Palma de

### ARTURO CORTÉS

Puerta de San Antonio 31 y se harán cargo de sus precios.

### Matrimonio

sin hijos desea colocación en cualquier punto del extranjero.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Sastre Piecero

Se necesita oficial sastre para dirigir importante Taller-Sastrería, bajo las órdenes del Cortador, se necesitan buenas referencias, buen sueldo.  
Contestar por escrito Sastrería «El Modelo» de A. Barrera, La Puebla.

### Mozo Cocina

falta. Pensión Catalana, Sindicato, 136.

### Se vende

un perro de raza lobo.  
Para informes: Brossa, 1-piso 1.º (Altos de la Joyería de Luis Coda).

### Nuevo Chalet

Se vende uno en el Terrazo, estilo americano con magnificas vistas.  
Calle de Bonanova, 70-2.º de 9 a 12.

### Se vende

Un motor Grosley gas pobre 10 caballos, un camión casi nuevo carga 4.000 kilogramos y una montura completa de molino de harina.  
Para informes: Bartolomé Bauzá, droguería al lado del Café Suizo, calle San Miguel.

### Casas de recreo

Se venden en Génova dos casas bien construidas y con muchas comodidades.  
Informarán: Calle de la Marina, 17-Palma.

### Mangueras de Goma

FABRICAMOS cualquier tipo de Manguera para cualquier trabajo y que ésta dé completa satisfacción.  
Somos FABRICANTES de buenas Mangueras y a buenos precios.

CASA CODINA  
UNIÓN, 8-PALMA  
Teléfono, 271



### SOCIO

Con capital efectivo, precisame con urgencia, para la ampliación de negocios conexas. Garantizo, con pruebas, un interés de un 30 por ciento líquido.

Es indispensable buenas disposiciones para trabajar con actividad el negocio en cuestión. Inútil presentarse sin ser personas solventes.

Informes: Diríjanse en esta Agencia Anuncios: c. Sintax, 16

## Fotografía GIL RUIZ

RAMBLA n.º 1. (Entrada por el Jardín)

La casa más antigua de Baleares. Se hacen toda clase de trabajos fotográficos tanto de galería como a domicilio.

Especialidad en trabajos para la industria y comercio, como muestrarios, catálogos, vistas, etc., etc.

Nota.—AVISANDO SE RETRATA A DOMICILIO.

## PASAJES

Salidas mensuales de Barcelona  
Día 4 para Montevideo y Buenos Aires.  
Día 10 para Puerto Rico y Habana.  
Día 17 para Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
Día 25 para Nueva York y Habana.  
Gratis se arregla la documentación.

FRANCISCO GELABERT—Sindicato, núm. 155

### SE VENDE

Un kiosco propio para la venta de refrescos.  
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Oficial barbero

Se ofrece. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Arenal

Se vende finca denominada molino d'En Romaguera.  
Razón: San Elias, 14-3.º-2.º

### Obreros

Para un pueblo de esta isla se necesitan dos operarios herreros-cerrajeros, uno de primera clase y preferible si conoce dibujo.  
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Se vende

casa nueva en El Estrecho de Ca es sito céntrico, con plaza baja y piso.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Tenedor de libros

Disponiendo de algunas horas diarias, se ofrece.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Buena ocasión

Por pesetas 3.500

Se vende un automóvil casi nuevo 12/15 H P Marca acreditada, Faros, bocinas, y puesta en marcha eléctrica, rueda recambio completa y una cámara de aire.  
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Billar

En buen estado se vende.  
Informes: Alfonso XIII, 64-Terrazo.

### Se vende

Una finca de recreo y productiva situada a once kilómetros de Palma.  
Informes: Sindicato, 150-1.º

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# ULTIMAS NOTICIAS

## Sesiones parlamentarias

### Senado

#### Jura del cargo.—La ordenación ferroviaria

Madrid 24, a las 24.—Se abre la sesión.

Jura el cargo el nuevo senador por Málaga don Andrés Vargas.

Continúa el debate sobre la ordenación ferroviaria.

Se aprueban las bases que quedaron ayer pendientes.

Se desechan varias enmiendas a la base 12.ª aprobándose el proyecto en su totalidad.

#### El proyecto de azúcares

Se pone a discusión el proyecto de azúcares.

Lo impugna brevemente el señor Chapparieta.

En seguida se suspende este debate comenzando el de

#### Las recompensas militares

El señor Echevarri dedica elogios a los jefes y oficiales muertos en la campaña.

Estima que debe efectuarse un castigo ejemplar en Marruecos.

Transige en que, al mismo tiempo que se exigen las responsabilidades se concedan recompensas.

#### Interviene Luque

El general Luque interviene diciendo que el proyecto actual representa el fracaso de la ley de 1918.

Enaltece la memoria de González Tablas, que fué el primero a quien se concedió la laureada sin obtener empleo superior, pues se le amenazó con expulsarse del cuerpo si aceptaba el empleo.

Cree que si el espíritu de González Tablas hubiese podido darse cuenta de los últimos honores que se le han tributado hubiera sonreído como los mártires diciendo:

«Solo el remordimiento les mueve a concederme estos tributos».

Ataca duramente a los organismos militares acusándolos de ilegales y de causantes de los sucesos de Julio.

Pide la opinión de algunos generales acerca del proyecto de recompensas.

Cree que no debe medirse con el mismo rasero a los hombres que están en campaña, que a los que se pasaron la vida jugando descaradamente en los casinos.

Por estar el orador fatigado queda en el uso de la palabra.

#### Final

Se suspende el debate. Se vota definitivamente el proyecto de ordenación ferroviaria.

Se acuerda no celebrar sesión hasta el martes.

Se levanta la sesión.

### Congreso

#### Comienzo

Madrid 24 a las 22.—Se abre la sesión a la hora de costumbre.

El banco azul está desanimado.

Está ocupado por los señores Sánchez Guerra, Pinés y Bergamín.

Asisten a la sesión el señor Maura y todos los jefes liberales.

#### Interpelación de la Cierva

El señor la Cierva dice que si el Gobierno no tiene inconveniente formulará una interpelación para que los distintos sectores de la Cámara fijen sus posiciones respecto al Gobierno y las vitales cuestiones.

El señor Sánchez Guerra dice: —Puede interpelar libremente. El Gobierno interviene si lo considera oportuno.

El señor la Cierva dice: —Entonces hablaré de las propagandas que algunos elementos políticos realizan en las cuales hay indudables contradicciones.

Precisa que hablen claro al Parlamento para que cuando traten de implantar reformas el país las conozca para que las aplauda o repudie.

Puesto que os habéis unido, continúa, debemos saber vuestras soluciones.

El programa que expuso el marqués de Alhucemas no es igual a las propagandas que hacéis por provincias.

Lee párrafos del discurso del marqués de Alhucemas.

Mientras habla el orador se van poblando los escaños.

Asisten los señores Ossorio y Gallardo y Cambó.

En el banco azul casi todo el Gobierno.

Sigue Cierva diciendo:

En vuestro programa habláis del reconocimiento leal de todos los organismos obreros.

Sobre esto no tengo que encarecer la importancia que tiene.

Lee las referencias de la prensa acerca de los mítines celebrados en varias provincias.

El orador señala unas acotaciones que hay en un texto de gran sensación.

(Grandes aplausos y risas).

En Cádiz—añade—dijo Melquiades Álvarez que deseaba que gobernasen hombres honrados.

No creo que con esto se haga ningún favor a los que gobiernan actualmente.

Sánchez Guerra exclama:

—¿Ni a los que están en el banco azul ni a los que sentáronse?

La Cierva continúa su discurso.

Alude al discurso pronunciado por Alba en Avila leyendo algunos párrafos para demostrar que existen grandes contradicciones entre el programa que trazó el marqués de Alhucemas y lo que se está diciendo en los mítines.

Aquí deben ustedes hablar—dice Cierva—para saber a que atenernos.

#### Interviene Alba

Su intervención produce gran expectación.

A pesar de que Su Señoría—dice—solo ha hablado de nuestros discursos le agradecemos el planteamiento del debate.

Siempre mantendremos las opiniones expuestas ante el país y ante la Corona.

Estamos los liberales definitivamente unidos.

Nosotros queremos realizar una obra liberal definitivamente ciudadana.

Y como no voy a repetir mis discursos no puedo decir más.

#### Otra vez Cierva

Encuentro vagas vuestras campañas acerca de la realización de ciertas teorías referentes al derecho de propiedad, dice:

Debéis aclarar vuestra opinión sobre el discurso del marqués de Alhucemas respecto al salario.

Analiza el proyecto de expropiación que presentó el señor Alba en 1916 y que facultaba a los colonos para incautarse de las tierras que llevarán cultivando 20 años.

Como Su Señoría alude frecuentemente a este proyecto en sus propagandas, yo pregunto: ¿Cree S. S. que los colonos están preparados para eso?

Se lo hago presente porque recientemente Lenin ha atribuido el fracaso del comunismo de la tierra a la falta de preparación de los campesinos.

La presidencia advierte al señor la Cierva que tiene que entrarse en el «Orden del día».

La Cierva dice:

—Después del doloroso camino que he seguido para que se planteara este debate invito a los jefes de la concentración a que reflexionen para que podamos continuar discutiendo en otra sesión.

Se suspende el debate y se entra en el

#### Orden del día

Lo está el proyecto de reforma tributaria.

Al entrarse en esta sección muchos diputados y la mayoría del público de las tribunas abandonan el salón.

Se rechazan diferentes enmiendas al artículo séptimo mediante votación nominal pedida por los ciervistas.

Por 78 votos contra 14 se aprueba el artículo.

Se pone a discusión el artículo octavo que trata de la contribución de las industrias y del comercio.

El señor Pérez Crespo impugna el proyecto y la presidencia propone que se prorrogue la sesión.

Los ciervistas piden votación nominal y se acuerda la prórroga por 88 votos contra 15.

El Marqués de Montiel apoya un voto

particular para que se revisen las tarifas de contribuciones industriales.

Se acepta en parte la enmienda.

El señor Díaz de la Cebosa se lamenta de que no se acepte la otra parte del voto particular que pedía que el aumento de la contribución industrial na pase del 15 por ciento, pues el comercio está ya muy castigado por los impuestos.

El señor Ruano, en nombre de la comisión, dice que el aumento que se impondrá al comercio llegará hasta un 25 por ciento, aunque habrá diferentes industrias que no tendrán que pagar nada de aumento.

#### Final

Se suspende el debate.

Se acuerda dedicar íntegra la sesión de mañana a tratar de la reforma tributaria.

Y se levanta la sesión.

### Política

En los pasillos del Congreso.—Comentarios de los liberales

Madrid 24 a las 24.—Después del debate político sostenido hoy en el Congreso salieron a los pasillos los jefes liberales, el señor Alba decía:

—He visto muy templado al señor Cierva. Por eso yo tampoco le he atacado.

Además, si Cierva quiere dificultar la labor del gobierno yo no estoy dispuesto a que diga que fué causa de ello.

El señor Alcalá Zamora consideraba fracasado y muerto el debate.

El Conde de Romanones no asistió a la sesión por encontrarse fuera de Madrid.

El señor Salvatella decía:

—Los romanonistas seremos por ahora espectadores.

Incidente en el Congreso

Entre el marqués de Lema y el señor Ruano

Madrid 24 a las 24.—En los pasillos del Congreso se comentó mucho el incidente ocurrido entre el Marqués de Lema y el señor Ruano.

Algunos creyeron que pudo tener otras consecuencias al rechazar la comisión de Hacienda las enmiendas referentes a las Cajas de Seguridad que había presentado el Marqués de Lema y surgir un incidente bastante vivo entre éste y el subsecretario de Hacienda señor Ruano.

La oportuna intervención de Bugallal solucionó el conflicto, que no trascendió del salón de sesiones.

Ruano presentará su dimisión

Madrid 25 a la 1.—A última hora se decía que el señor Ruano insistiría cerca del gobierno en su dimisión, con motivo del incidente ocurrido en el Congreso con el ex-ministro Marqués de Lema.

Se cree que no se le admitirá la dimisión.

#### La actitud de Cierva

##### Comentarios

Madrid, 25 a la 1.—La mayoría de los parlamentarios consideraban fracasado el debate de Cierva.

Los ciervistas por su parte decían que cuando habla Melquiades Álvarez, con quien quiere Cierva contendere, se verá como no existe tal fracaso.

Además el señor la Cierva se propone insistir en que existen concomitancias entre el Gobierno y la concentración liberal, para conseguir que hablen claramente Sánchez Guerra y Villanueva.

Según el giro que tome el debate hablará también el señor Ossorio y Gallardo.

Este decía:

—Por fin las izquierdas han tenido que plantear la cuestión del problema de la Tierra. Siempre dije que esta era una cuestión gravísima,

### Dr. Valdés

#### CIRUGÍA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Sólos, 4-1.º (Plaza de la Paz)

### R.ª Agencia Consular de Italia

Debiendo procederse por concurso a la venta de dos embarcaciones y efectos anexos a las mismas, existentes en el puerto de Sóller, que pertenecieron al velero italiano GLORIA naufragado el 28 Abril del año último al N. de esta isla, en este Consulado se admitirán proposiciones hasta las doce horas del domingo día 28 del corriente mes, con sugestión al modelo y condiciones que se hallan de manifiesto en el mismo.

Palma 15 Mayo de 1922.—El R.ª Vice-Cónsul Regente, Bartolomé Cabrer.

## De Barcelona

#### Los corresponsales en la Conferencia de Génova

Barcelona 24 a las 24.—La «Asociación catalana de la Prensa» ha acordado homenajear a José Miró, Folguera, José Plá, Agustín Calvet y «Gaciel» por su actuación como corresponsales en la Conferencia de Génova.

#### Pro-retiro obrero

Barcelona 24 a las 24.—La cooperativa «Flor de Mayo», entidad obrera muy numerosa, ha celebrado un acto en pró de los retiros obreros por vejez, recabando la aprobación de la ley gravando las herencias en favor de los obreros.

#### Carro incendiado

Barcelona 24 a las 24.—En la calle de Pedro IV se incendió un carro con materias inflamables.

Solo se salvó la caballería, que pudo ser desenganchada rápidamente.

Contra los proyectos tributarios de Bergamín

Barcelona 24 a las 24.—El Fomento del Trabajo Nacional ha celebrado una asamblea de fabricantes e industriales para protestar de los proyectos tributarios de Bergamín.

Aprobaron por unanimidad las siguientes conclusiones.

1.ª Exponer al gobierno la injusticia y exageración de algunos proyectos presentados a las Cortes.

2.ª Pedir al Senado que abra una información oral pública ya que es imposible en el Congreso declarar la injusticia de la provincia de Barcelona que paga 300 millones especialmente: 42 sobre utilidades, 21 industrial y 14 territorial, mientras que otras provincias, debiendo pagar más pagan menos.

3.ª Manifestar la imposibilidad de que continúe gravitando todo el peso de los tributos sobre la industria y el comercio y finalmente recabar el apoyo parlamentario.

En honor de la Exposición de Arte

Barcelona 24 a las 24.—En el salón de descanso del teatro Liceo se celebrará un baile en honor de la Exposición de Arte.

Los ingresos se destinarán a comprar un cuadro.

Forman parte del comité que está presidido por el Alcalde, damas de alta aristocracia.

## Teatros

### Lírico

La obra de Carlos Arniches titulada «Es mi hombre» estrenada anoche gustó extraordinariamente al público de Palma, como gustó el día de su estreno en Madrid y en todas las provincias donde se ha representado. Nada de extraño es ello ya que el asunto de la obra y la forma en que está desarrollada son de un gran efecto teatral. Sabido es que para Arniches no tiene secretos el arte del teatro.

Primero lo demostró con los sainetes y desde hace cierto tiempo lo demuestra haciendo comedias de mas elevada actualidad. «La señorita de Trevelez», «¡Que viene mi marido!», «No te ofendas Beatriz», «Es mi hombre» y alguna otra, es de lo mejor que ha producido el teatro español durante esos últimos años.

De tragedia grotesca tilda el autor a la obra estrenada anoche y así es en realidad. Este contubernio entre lo trágico y lo grotesco parece ser desde algún tiempo a esta parte la característica del popular cómicomedio gráfico. Un asunto cruel, amargo, fatídico tratado y desarrollado en forma donosa y regocijante. Esto son casi todas sus últimas producciones y esto es la obra estrenada ayer por la compañía de Perez de Vargas.

En la obra «Es mi hombre» se nota claramente como lo trágico y lo cómico van desarrollándose, desplegándose paralelamente ante el espectador. Siguiendo la ruta, o mejor dicho la modalidad cómica, se va a parar a la consecuencia de que el más valiente es el que grita más. Esa es la finalidad perseguida y demostrada por Arniches con episodios colmados de gracia y de ingenio.

Pero metiéndose en lo hondo de la obra hasta dar con la sentimentalidad del episodio desarrollado se encuentra uno con una melancólica y dolorosa amargura. Y la consecuencia que se saca es que el hombre, ante las necesidades de la vida, se ve obligado a aceptar los cargos más ignominiosos y mas en pugna con su sentir y modo de ser, como que el hombre más cobarde y pusilánime, ante la inminencia del deshonor se torna el ser más inconcientemente audaz.

El valor—parece decir el autor—es una cosa eventual que depende de las circunstancias.

Para demostrarnos esto se vale de un

#### Inauguración de la Exposición de automóviles

Barcelona 24 a las 24.—Se ha inaugurado la Exposición de Automóviles que está instalada en el salón de Arte Moderno.

Es obra del señor Puig y Cadafalch y está situada en los terrenos de la Exposición de Industrias Eléctricas.

Asistieron al acto las autoridades.

Se dice que esta exposición supera a algunas celebradas en París.

La inauguración citada fué aprovechada para la celebración de una fiesta del «gran mundo» asistiendo muchas damas.

Descubrimiento de una estafa

Barcelona 24 a las 24.—En agosto del pasado año fueron halladas en un establecimiento de baños la ropa de Tom Sachfield, cajero de una importante sociedad y se le creyó ahogado pero ahora se ha descubierto que estaba a la sociedad fabricando asientos y que en la actualidad se encuentra en Inglaterra.

El abastecimiento de carnes

Barcelona 24 a las 24.—Se dice que los abastecedores se proponen suspender la matanza a fines de mes.

El Ayuntamiento les ha notificado que perderán el depósito en metálico y que se les exigirán responsabilidades por la suspensión del servicio público.

La instalación de los teléfonos

Barcelona 24, a las 24.—El señor Puig y Cadafalch se lamentó de que el Estado no limitará a la Mancomunidad instalando un teléfono cada dos kilómetros.

En la carretera donde se celebró la carrera el domingo, y ocurrió la desgracia, carecía de teléfono, tardándose por estos a auxiliar a las víctimas.

El conflicto de los músicos, resuelto

Barcelona 24, a las 24.—Se ha solucionado el conflicto de los músicos de «music-halls» aumentándose dos pesetas de sueldo, reduciendo el número y conservando los esquiroles, cubriendo las vacantes con los autiguos.

Regreso de Lerroux

Barcelona 24, a las 24.—Ha regresado de Madrid el señor Lerroux acompañado de su esposa.

hombre, endeble de cuerpo y de espíritu desmayado, y lo coloca en un ambiente de matonería y violencia. El contraste es violentísimo; pero el infeliz se sobrepone a su misma naturaleza ante el asedio procaz de que unos rufianes hacen víctima a su hija. He ahí el drama, la tragedia de la obra.

El desarrollo es sobrio y rápido. Quizá demasiado, pues en el segundo acto casi ya no hay obra. En el último acto hay algunas escenas que son una repetición de otras del primero y además ya carece de interés. Pero menos mal que Arniches sabe suplir esto con un diálogo ingenioso, de gran amenidad.

En la interpretación se distinguió notablemente el señor Tudela, que estuvo insuperable, hecho un coloso, y la señora Ortega.

## Espectáculos

Principal

De 4 a 11 y media función de cine: 6.ª época de «Los tres mosqueteros» y «El... y las corsarias»

Lírico

Compañía cómica-dramática de Mercedes Perez de Vargas.

A las 4 de la tarde la tragedia grotesca en 3 actos «Es mi hombre» y 6.ª época de la película «Los tres mosqueteros»

A las 9 de la noche la comedia en 3 actos «La loca aventura».

Moderno

Desde las 3 y media sesión continua de cine: 4.ª y 5.ª episodios de «El hombre de las tres caras» y «El beso en el desierto» 4 partes.

En Santa Catalina, a las 3 y media, «El hombre de las tres caras» y otras.

Protectora

Desde las 3 y media función de cine: (No hemos recibido programa).

Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función de cine: «Matias Sandori» y «Quien es el ladrón».

Cine nuevo

De 7 y media a 11 y media función de cine: «Ante el Océano», «El Doctor Gisbert» y «El... orador».

Cine Doré (Hostalets)

De 5 a 11 y media función de cine: 3.ª episodio de «La fórmula secreta» y otras